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h sessid es r e p r h  a !es deu del mat€ i set minuts. Presi- 
deix el president del Parlament, acompanyat de tots els 
membres de la Mesa, la gual és assistida per E’ufcial major, 
la lletradu Sra. Fulchi i el lletrat Sr. Muro. 

Al blanc del Govern seu el president de la Generalitat, 
acompaoyat dels consellers de Governació, d’Ensenyamen6, 
de Cultura, de Poll’tica Territorial i Obres Pribliques i 
d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, la consellera de Justícia 
i els consellers de ComerF, Consum i Turisme i de Medi 
Ambient. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessió, 

Preguntes 

Entrem en el punt de l’ordre del dia relatiu a preguntes 
amb resposta oral. En primer lloc es tramitaran les preguntes 
que seran respostes oralment pel molt honorable president 
de la Generalitat, 

Pregunta al president de La Generalitat 
sobre un possible avanpment de 

les eleccions autonarniques 

La primera pregunta, sobre un possible avanFament de 
les eleccions autonbmiques, la formula el diputat senyor Jo- 
sep Maria Reguant, del Grup Mixt. T6 la paraula. 

El Sr. REGUANT: Griicies, senyor president. Senyor 
president de la Generalitat, la pregunta que seguidament li  
faré l’he formulada pensant a obtenir una resposta concep- 
tual i, per tant, allunyada de tota demanda de puntualitat, ja  
que només a vostk li correspon de manera legitima i exclusi- 
va aquesta decisió d’avanGar les eleccions. Per& en canvi, 
he recollit, crec, un sentiment estes dins ei pals, de la volun- 
tat de conhixer la valoració que vostk fa dels darrers esdeve- 
niments pditics, fonamentalment pel que fa als resultats de 
les eleccions municipals darreres i les mutacions que aixb ha 
pressuposat, o també el ritme transferencial que vostk reite- 
radament ha manifestat com poc satisfactori. Tinc la impres- 
sió que escoltant-lo podrem esbrinar de manera indirecta 
quina 6s la intencionalitat del senyor president en aquesta 
rnatkria, i cree que aixb, la seva resposta, podria cdlaborar a 
descrispar, a deixar relaxar el clima polític que en aquest 
moment es viu des de Catalunya i des de 1’Estat. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies. T i  la paraula el molt 

honorable senyor president. 
El Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT (Jordi Pu- 

jol i Soley): Bé, senyor diputat, jo li agraeixo que em digui 
que em demana una resposta conceptual, perqub més na l i  
puc donar, perb en tot cas li he de dir el que ja hem dit mol- 

tes vegades, i hem dit i redit, i ara ha tornaré a redir, i és que 
no tenia ni té res a veure el resultat de les eleccions munici- 
pals i autanbmiques a la resta de 1’Estat amb la data de les 
eleccions al Parlament de Catalunya. Li vult dir, conceptual- 
ment parlant, que jo desitjo, sempre que es pugui, esgotar la 
legislatura, entre altres coses perque, com a Govern, ens 
convé, i per tant ens agradaria fer les eleccions el mes de 
mar$. Perb també he dit de fa temps que no ens hi podem 
comprometre d’una manera plena, perquk la decisió aquesta 
d e p h  d’altres coses que no s6n les eleccions municipals. 

Per exemple, concretament, depbn del possible grau de 
collaboració que d’ara endavant hi hagi o es prevegi que 
d’ara endavant hi pot haver entre el Govern central i Con- 
vergbncia i Unió i el Govern de la Generalitat en materia 
econbmica, en materia autonbmica i en relació amb determi- 
nades propostes de IPei. És a dir, es tracta d’escatir quina ens 
sembla que pot ser la capacitat i la voluntat del Govern cen- 
tral de coblaborar eficagrnent, d’acord amb l’aplicació d’uns 
compromisos i d’un determinat programa. 

Segona, la segona cosa que hi ha, que evidentment tarnbk 
hi juga, és el tema de la presidkncia europea; a nosaltres ens 
interessa, per diversos motius, que la presidhcia europea 
per part de I’Estat espanyol pugui ser assumida eficaGment. 

I després hi ha un tercer punt, que aquest 6s molt capital 
-molt, molt capital-, i és que voiem tenir la seguretat que de 
cap manera no hi haurh coincidbncia, O no ens veurem obli- 
gats a acceptar una coincidhcia de les eleccions al Parla- 
ment de Catalunya amb eleccions del tipus que sigui: en 
aquest cas serien eleccions espanyoles, perb la mateixa opa- 
sici6 nostra hi seria si fossin eleccions municipals o elec- 
cions europees. 

Aquests sbn els criteris que li puc exposar. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcias, senyor president, 

Pot repreguntar, el senyor Reguant. 
El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. D’alguna 

manera, el senyor president de la Generalitat acaba de cen- 
trar, des del meu punt de vista, que el tema de les eíeccions 
vindrh també lligat als fruits del suport al Govern de I’EEstat; 
la relaci6 entre avangar les eleccions i la qualitat i quantitat 
de traspassos que es rebin. Per exemple, les tres <<c>>, no?, la 
llei de comerG, de cable i de costes. .. Si aixb tira endavant, 
fa la impressi6 que vost& seguiria mantenint el suport i, d’al- 
guna manera, per bé que manifesta que no hi té una relació 
directa, probablement li permetria -com és la seva actitud 
politica habitual- esgotar la legislatura. Perb si les condi- 
cions de relació de transferkncies i de negociaci6 amb el Go- 
vern de [’Estat donen els fruits que fins ara han donat, des 
de tot punt de vista minsos, probablement aixb li faria difíciI 
a vost6 seguir mantenint una cosa a Madrid i aquí mantenir, 
en fi, un fiming d’esgotar la legishtura. Aquesta és la im- 
pressi6 que fa, i em sembla que alguna cosa ha aclarit vosth 
respecte al tema de les eleccions. És a dir, que seran al mar$, 
sí circumsthncies alienes a nosaltres no ho impedeixen. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Reguant. Senyor 

president? 
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El Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT: Quant de 

El Sr. PRESIDENT: Li queda exactament un minut. 
El Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT: Un mi- 

nut? BB, escolti, doncs em sobra molt de temps, perque na 
tinc res a afegir sobre el que he dit. (Rialles.) Simplement, 
m’ha semblat notar que vostk treia una concIusi6 molt ro- 
tunda del que havia dit i jo, realment, no he dit res del qual 
es pogut% treure una conclusió rotunda, no? Aixb esti clar, 
no? (Remor de veus.) Entre altres coses, perque no deph de 
mi. És a dir, vosth ha dit en un moment determinat, diu ..., 
esperi’s, on ho tinc, aixb? Veig que tinc temps i puc buscar 
els papers: t<Podrem esbrinar.,.)) No, no podrem esbrinar res; 
vostk no podrh esbrinar res, perquh entre altres coses jo tam- 
poc no puc esbrinar res, perquh tot just ahir, per exemple, el 
conseller Alavedra es va veure amb e1 ministre Solbes, po- 
sem per cas, per coses que afecten tant la política pressu- 
postkia a nivell d’Estat com qüestions que fan referkncia al 
finzmqament de  Catalunya, etcetem, no? Per tant, estem a 
mer& que siguin aquests resultats. No hi puc afegir res més. 

temps em queda, senyor president? 

El Sr. PRESIDENT: Grkies, senyor president. 

Preguntu al president de la Generalitat sobre 
la participació de la Generalitat eyt EQ Confer2ncia 

de la Mediterrunia 

La següent pregunta és sobre la participaci6 de la Gene- 
ralitat en la Conferencia de la Mediterrhnia, presentada pel 
diputat senyor Codina, del Grup Parlamentari de Conver- 
gkncia i Uni6. 

El Sr. CODINA: Gricies, senyor president. Senyor presi- 
dent de la Generalitat, la Generalitat de Catalunya ha tingut, 
especialment des de E’any 1989, amb la creació de l’hstitut 
Catalh d’Estudis Mediterranis, una vocaci6 i un interks espe- 
cial en tot el que fa referencia a I’estudi i la prospecci6 i, en 
definitiva, a tot el m6n mediterrani. El proper mes de no- 
vembre, els dies 27 i 28, hi haurh una conferkncia euromedi- 
terrania, aquí a Barcelona, que coincideix amb el moment en 
que hi ha la presidhncia &Espanya a la Unid Europea. Perb 
dos dies després, els dies 29 i 30, hi ha una altra conferencia 
que ha estat anunciada aquests dies en els mitjans de comu- 
nicaci6, i aquest diputat voldria conhixer quina ser& la parti- 
cipació de la Generalitat en ambdues de les conferkncies que 
se celebraran el mes de novembre. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Codina. Se- 
nyor president. 

EI Sr. PRESIDENT DE LA GENERAL1TAT:~Estossega 
repetidament.) Suposo que la tos no compta, oi, senyor presi- 
dent? 

El Sr, PRESIDENT: No compta. 
El Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT: Bé. El 

Govern de la Generalitat, des de fa molt de temps,.., no em 
remuntar6 gaire en el passat, per6 concretament i’any 94 va 
insistir molt prop del Govern espanyol pesque la presidkncia 
espanyola del segon semestre fos utilitzada d’una manera 

molt particular per tal que la Uni6 Europea fes una cosa que 
fins ara no ha fet mai, que és definir una política mediter- 
rinia, i bé, aixb ha estat objecte d’una shrie de converses. Jo, 
avui mateix, quan acabi aquestes intervencions, he d’anar a 
Madrid per tenir una entrevista i també parlar d’aquests te- 
mes, concretament amb el ministre senyor Solana. I natural- 
ment vhrem demanar, va sorgir la idea de la Conferkncia 
euromediterrhnia, i el Govern espanyol hi va tenir una acti- 
tud absolutament oberta, de dir que la seu fos concretament 
aqui a Barcelona. 

Aquesta conferencia, la conferhncia oficial de la Unió 
Europea, és una confer5ncia d’estats i, per tant, la presbncia 
i el paper del Govern de la Generalitat és9 de fet, molt mí- 
nim; aixb no vol dir que, degut a I’interks que sempre hem 
demostrat pel terna, que hi hem fet aportacions importants 
des d’un punt de vista fins i tot intel~lectual, crec jo, a la de- 
finició d’aquesta polftica europea i, de fet, el fet que es faci 
concretament aquí a Catalunya, a Barcelona, pot ser que ..., 
evidentment tindrh un cert tracte protocol*lari diferent, la Ge- 
neralitat, perb ..., em refereixo ma a un polític que I’altre dia 
va dir que jo aspirava a presidir aquesta conferencia: demos- 
tra una tremenda ignouincia del que s6n els mecanismes de 
la Uni6 Europea i de1 que pot ser aquesta conferkncia. 

Ara bB, el que si que és cert, com vosth ha dit, és que es 
va proposar -es va proposar per part nostra- que hi hagués 
una segona conferencia, diguem-ne, destinada a mobilitzar 
la societat civil al voltant d’aquest tema mediterrani, el que 
es diu la conferkncia civil eurornediterrinia, que es fa sota el 
patrocini del Comite Econbmic i Social de la Uni6 Europea, 
també de la Generalitat i també hi colhiboren el Govern es- 
panyol i la Direcci6 General Primera de la Comissi6 Euro- 
pea. I concretament, qui  s’ocupa fonamentalment de 
I’organització d’aquesta segona conferkncia és 1’Institut Ca- 
talh d’Estudis Mediterranis, que, per cert, ara, d’aquí en en- 
davant, a fi de modificar una mica els seus plantejaments, es 
dir& Institut Catal& d’Estudis i Cooperació Mediterrhnia. 

Els Arnbits temitics seran tres: I’econornia, el diileg so- 
cial i cultural, i el medi fisic; en conjunt seran deu fhrums, 
amb una mitjana d’uns quaranta experts que estudiaran tots 
aquests diversos aspectes i, tot plegat, confiem que ajudar& a 
fomentar i incrementar la presencia internacional de Catalu- 
nya, en general, a niveil europeu, i molt especialment en 
aquesta h e a  mediterritnia que ens 8s especialment necessari, 
aixb, des dei punt de vista geopolític, geoeconbmic i pel pa- 
per que hi pot jugar la ciutat de Barcelona. 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor pre- 
si den t. 

Vol repreguntar? (Pausa.) Moltes grhcies. 

Pregunta al president de la Generalitat 
sobre e@mngament autmbrnic 

La segiient pregunta 6s sobre el finanqament au- 
tonbmic, que formular8 el diputat senyor Joan Saura. Té 
la paraula, 
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EI Sr. SAURA: Grheies, senyor president, Senyor Pujol, 
com vosth sap, el llibre blanc sobre el finanpment au- 
tonbmic, encarregat pel Consell de Política Fiscal i Finance- 
ra a un grup d’experts, afirma, de forma contundent, que 
l’actual sistema de fhanqarnent -1’anomenat acord del 15% 
de L’IRPF- és un sistema esgotat, un sistema que no obre 
cap perspectiva ni a l’autonomia financera, ni a la suficien- 
cia financera, ni  a la corresponsabilitat fiscal, En aquest sen- 
tit, el nostre Grup opina que per a 1996 no s’hauria de 
prorrogar I’actual sistema, i voldriern conkixer I’ opinió del 
Govern catal5 i del president del Govern catab en relació 
amb els propbsits de capteniment del finanprnent au- 
tonbmic, perb, molt en concret, qub pensen fer vosths amb el 
finanqament per a 1996, 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Saura. El se- 

nyor president te la paraula. 
El Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT: €36, natu- 

ralment, no tenim necessitat -la qual cosa no VQI dir que no 
ens agradi, perb-, no tenim necessitat d’eestar absolutament 
d’acord amb tot el que digui el llibre blanc. En tot cas, el 
que passa 6s que en una cosa sí que insisteix el llibre blanc, i 
coincideix totalment amb la postura del Govern de la Gene- 
ralitat, que és que cal insistir en el concepte de corresponsa- 
bilitat fiscal. En aixb, no solament no hi és contrari, sin6 que 
rebla el clau en aquest sentit. Que puguin haver-hi altres fór- 
mules d’ apiicaciú? Aixb, estern disposats nosaltres a estu- 
diar-ho, perb, en tot cas, el que queda clar és que es defensa 
que hi ha d’haver mes vinculació del finanqament de cada 
comunitat autbnorna amb les seves hisendes, amb el seu es- 
forq fiscal, i que s’ha de complementar el que en podríem 
dir el principi de solidaritat amb el principi de responsabili- 
tat de cada comunitat autbnoma. I, en aixb, esta absoluta- 
ment en la nostra línia. Si l’acord de l’octubre del 93 ha de 
ser canviat en el futur per un altre plantejament, doncs b6, 
ser& qüestió d’estudiar-ho, sempre que -ho repeteix- aixb 
s’eestigui produint en la linia de m6s responsabilitat, m6s 
vinculació amb l’esforq fiscal, més vincdaci6 amb la hisen- 
da prbpia i més corresponsabilitat fiscal. 

Aquest ser5 el nostre plantejament, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor president. EI 

senyor Saura pot repreguntar. 
El Sr. SAURA: Senyor president, jo crec que vostb fuig 

&estudi de les dues preguntes que jo l i  he fet. Primera, no 
l i  demano que vostk estigui d’acord amb tot el Itibre; el 
que li dic 6s que aquest llibre diu als partits polities i, es- 
pecialment, al Govern catalh, que l’hhan signat, que és un 
frac& el sistema actual de finanqament, Vostk diu: <<No 
hem d’estar totalment d’acord. #.>> Evidentment que no, 
evidentment. Per6 el llibre el que diu és que ha estat un 
frachs. 

I vostk tampoc em diu res de que pensa fer l’any 1996. 
Miri, el sistema, l’acord del 15% és producte que hi ha thcti- 
ca política de vost&s de peix al cove, i aquest peix s’ha po- 
drit, senyor Pujol. I aquest llibre, els experts que vostes van 
nomenar -no nosaltres-, el que diuen és que aquest peix fa 

pudor, i que cal canviar el peix. I si vosth el que ens diu és 
que pensa amanir amb unes herbetes aquest peix podrit, l i  
diem que canvii el peix, perquh, senyor Pujol, vostb sap que 
en  aquesta Eegislatura el punt polític més important per a 
I’autogovern catab era el finanqament, i vosths avui, a la 
llum dels resultats econbmics per a Catalunya i a la llum de 
l’estudi del grup d’experts que vostks han nomenat, IIQ pot 
defensar aquest acord. I ara encara, a cinc o sis mesos que hi 
hagi la prbrroga, no expliquen a aquesta cambra quh pensen 
fer. El pensa prorrogar? Pensa amanir-lo amb unes herbetes? 
Perquk vostks van dir que decidirien. Vostks han decidit en 
coses: en la reforma laboral, en la política econbrnica, en les 
desgravacions a les societats, diuen que decidiran si el Go- 
vern del PSOE presenta la llei de l’avortament ..., perb, mirin 
per on, en el terna m6s important, en aquesta legislatura, per 
a I’autogovern de Catalunya, vostes no han decidit, o millor 
dit, quan han decidit, se’ns diu que és un frachs. I per 
tant ,els demanem.. . 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor 
Saura. 

El Sr. SAURA: Gricies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Saura. Se- 

nyor president? 
El Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT: Bé, nosal- 

tres seguim creient que l’acord de I’octubre del 93 era un 
acord que obria un camí, que marcava una direcci6 que ha- 
via de ser bona des del punt de vista de la millora del fi- 
nangament catalh. Si es vol aplicar sempre d’acord amb els 
criteris de corresponsabilitat, rn6s vinculació amb les hisen- 
des prbpies, etchtera, una altra fórmula, nosaltres no tenim 
cap inconvenient a estudiar-ho. I, en tot cas, en aquest mo- 
ment el que estem demanant 6s que, com a mínim, hi hagi 
-potser en desacord amb ei que vmt& diu- una prbrroga del 
sistema actual, si no hi ha manera de negociar un nou siste- 
ma, a base, aixb sí, que s’elimini el sostre que s’havia esta- 
blert. 

Li vull, fins i tot, advertir que la cosa és especialment di- 
fícil en aquest moment. I en aquest sentit s6c jo  que li faré 
una pregunta a vosth també, ara, de passada, no? Que faran 
les altres forces polítiques en el Parlament espanyol i en el 
Consell de Política Fiscal i Financera? Quina ser& l’actitud 
d’ Izquierda Unida, que té molta importhncia a Extremadura, 
per exemple, o que té molta importhncia a Andalusia? (Veus 
de fons.) O quina ser8 1’actitud del Partit Popular, que ha 
anunciat que vol anar en contra, i que espero que, de tota 
manera, quan hagi parlat amb elis nuus presidents de la Co- 
munitat Valenciana i de la Comunitat de Madrid, potser 
haur& de canviar una mica el seu criteri? Per6 nosaltres, en  
tot cas, demanem aquesta actitud i, com a mínim, demanem 
l’ampliació d’aixb, si no hi ha temps o no hi ha la possibili- 
tat politica en aquests moments de formular un nou sistema, 
perb sempre.. . 

EI Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor pre- 
sident ... 

El Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT: ... dintre 
de la linia de la corresponsabilitat fiscal, 
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Pregunta al president de la Generalitat sobre 
negocimiuns per  al traspds de competkncies 

El Sr. PRESIDENT: Passem a la següent pregunta, sobre 
negociacions per al trasphs de competkncies, presentada pel 
diputat senyor Angel Colom. TE la paraula, 

El Ss. COLOM: Grhcies, senyor president. Senyor Pujol, 
em sembIa que podríem coincidir que els darrers traspassos 
assolits no responen en absolut, en absolut, a les expectati- 
ves i a les prioritats que es varen generar el mes de febrer en 
el si de la part catalana de la Comissió Mixta de Traspassos. 
Aquest Grup Parlamentari voldria saber I’estat actual de les 
negociacions, si 6s que hi ha negociacions -si és que hi ha 
negociacions-, pel que fa a I’assoliment de la totalitat de les 
vint-i-sis a trenta prioritats d’aquelles cornpetencies i serveis 
pendents encara de traspassos des de fa quinze anys, i a més 
a més, voZdríem saber específicament si hi ha alguna novetat 
pel que fa als arxius documentals de Salamanca. 

EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Colom. Senyor pre- 
sident, tk la paraula. 

El Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT: Ei, jo ara 
no li puc ..., em sembla que no escau i no tenim temps de fer 
una valoració -ja la farem al seu moment- sobre el que s’hha 
aconseguit durant aquest iíltim any, que jo tarnbb considero 
altament insuficient, per6 que, de tota manera, després del 
que va ser l’kpoca de grans traspassos dels anys 80, 81 i 82, 
doncs, és probablement el moment en quk hem rebut un pa- 
quet, un conjunt de trnspassos mks important i ,  fins i tot, po- 
líticament m& significatiu. 

De tota manera, aixb, no és moment ni hi ha temps ara 
per a explicar-ho. Em sembla que per a vostk pot ser més in- 
teressant saber quins són els ternes que nosaltres tenim po- 
sats en aquests moments sobre la taula de la negociació. Són 
els següents, són: el terna del personal de I’Administraci6 de 
Justicia i de  les oficines judicials; el tema -el terna aquest 
tan discutit, per altra banda, i en el qual trobem grans oposi- 
cions, no dic en el Govern mateix, per6 a més fora del Go- 
vern-, sobre la vigilhncia de trhnsit; alguns temes que han 
quedat pendents del finanqament dels MOSSOS, perquk enca- 
ra que hi ha l’acord Corcuera, que regeix i regeix M, de tota 
manera, en aquell acord no es preveien algunes coses que 
ara, amb el desplegament territorial, són necessaries -per 
exemple, d’aqui a pocs dies posarem les primeres pedres de 
?es noves comissaries de Mossos de Blanes i de Santa Colo- 
ma, i aquests problemes d’infraestructura no estaven previs- 
tos-; hi ha el tema que se’n diu de polítiques actives 
d’ocupació; hi ha el Senpa, o sigui, el Servei Nacional de 
Productes Agraris; hi ha la secci6 sanithria de I’Institut So- 
ciat de la Marina; hi ha desprds el compromis del Govern de 
presentar, abans del 30 de juny ,  el projecte de llei de la 
LOAGE, o sia, Llei Orginica de l’Administraei6 General de 
l’Estat, en la qual un dels temes que entra és precisament 
aquest tema dels governadors civils; hi ha el tema, evi- 
dentment, del finanpment autonbmic, del qual abans hem 
parlat amb el senyor Saura, i a part de tot aixb, hi ha algunes 
coses que no sljn prbpiament traspassos, per6 que, de fet, in- 

cideixen en les compethcies autonbmiques, com s6n totes 
aquestes discussions que tenim de la Llei de costes, Llei del 
sbl, Llei d’assegurances -per la repercussió que pot tenir en 
el tema de mutualitats-, etcktera. I nosaltres havíem dit al 
seu moment que volíem acabar una primera tongada de ne- 
gociacions el 15 d’abril, es va acabar una mica m6s tard 
x o s a  no convenient, perqu& va comenqar, diguem-ne, a su- 
perposar-sa amb l’hpoca electoral, perb no va ser culpa nos- 
tra-, i ara reclamem que el mes de juliol tinguem clar que és 
el que, sobretot d’aquestes coses, el Govern esta disposat o 
en condicions de donar. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor president. El 
senyor Colom pot repreguntar. 

El Sr. COLOM: Sí, senyor president, No coincidim en 
absolut que els traspassos assolits fins ara han sigut tras- 
passos d’erna certa o una gran importhncia, perb deixem-ho 
c6rrer -tampoc hi ha temps per parlar-ne-, i tenim la sensa- 
ci6, una altra vegada, no d’un &jd vu, sinó d’un déj& vu per- 
manent, pel que fa al que esta sobre la taula. Quant de temps 
fa que esta sobre la taula I’Inem? Quant de temps fa que esti 
sobre la taula -de les negociacions, presumptament- el per- 
sonal de l’Administraci6 de Justícia?, i mai es defineix quin 
personal. Quant de temps fa que estan sobre la taula tots els 
altres temes que vosth ha esmentat? I segurament que estan 
sobre la taula i absolutament empolsinats, aquests temes, 
perque em sembla que no els toquen, o els toquen molt ma- 
lament. 

A veure, de promeses, ja,,,, em sembla que molta gent 
n’esth tipa, de sentir que, per part del Govern de la Generali- 
tat, després de tants anys, continuem dient que s’esth fent, 
s’esth fent, i no s’aassoleix res. Senyor president, a I’última 
intervencib, un altre diputat del nostre Grup, el nostre porta- 
veu, va dir que ni cinc de calaix, prhcticament. Bé, ara hau- 
rem de dir que una mica de <<calderilla>> si que hi ha caigut, 
aquests darrers mesos, per6 estem prhcticament en les ma- 
teixes circumsthncies. Calia priori tzar les transfekncies 
sbcio-econbmiques, i no s’ha fet, importantment. Calia prio- 
ritzar l’obertura de nous fronts de negociaci6 que no estan 
previstos en I’Estatut, i tampoc s’ha fet -almenys amb sufi- 
cient forga. Calia prioritzar la liquidació de tota 1’Adminis- 
traci6 perifirica de I’Estat, i tampoc s’ha fet. Senyor 
president., . 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor Co- 
lom. 

El Sr. COLOM: Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Li queden trenta-cinc segons. 
El Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT Trenta- 

cinc segons. Bé, escolti, aixb 6s objecte, si vostes volen, un 
dia, d’una discussi6 aprofundida sobre el que s’ha aconse- 
guit fins ara. No 6s cert que no hi hagin hagut alguns 
avenqos significatius, ”hi dir6 un: el fet que se’ns hagi ad- 
mks finalment el principi del desplegament territorial deis 
Mossos d’Esquadra 6s important -i sé que voste ho valora, 
Hi ha hagut unes millores importants q u e  han passat molt 
desapercebudes, afortunadament, perquk així ningú no ha 
protestat-, unes millores importants en e1 finanqament de  la 
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sanitat, des de diversos punts de vista ... I com aixb, doncs, 
altres coses que li podria esmentar, que també han passat de- 
sapercebudes; les mis importants han passat desapercebu- 
des, afortunadament: per exemple, tot el que fa a la inca- 
pacitat laboral transitbria, que representa una incidkncia 
molt gran de I’Adrninistrraci6 catalana en sectors que afecten 
centenars de milers de persones,., 

EI Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor pre- 
sident. 

Ei Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT: Molt b6. 

Pregunta al president de la Generalitat sobre 
les mesures previstes peu tal que Barcelona 

torni a ser la primera capital editorial 
del m6n hispiinic 

El Sr. PRESIDENT: La següent pregunta és sobre les 
mesures previstes per tal que Barcelona torni a ser la prime- 
ra capital editorial del món hispinic, que formular8 el dipu- 
tat senyor Aleix Vidal-Quadras. 

El Sr. VIDAL-QUADRAS: Grhcies, senyor president, Fa 
poques setmanes, senyor president, a través de l’index ISBN 
hem conegut una dada inquietant i decebedora: a Bucelona, 
que sempre havia estat la capital editorial en castellh del 
món hispanoamerici, s’han publicat menys llibres en caste- 
118 que a Madrid, I’any passat, l’any 94 -concretament, 
16.500 contra 21.500, Quina valoraci6 en fa, d’aquest retro- 
cés, senyor president? 

EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor VidaI-Quadras. El 
senyor president. 

EI Sr, PRESIDENT DE LA GENERALITAT: Miri, aixb, 
fa molts anys -i en puc donar testimoni escrit, amb declara- 
cions, articles, conferkncies-, ha preocupat el Govern de la 
Generalitat, no ja el de I’edició en cattalh, sin6 el de l’edici6 
en castellh, que vostk acaba de plantejar. Ara bé, aquest, en 
tot cas, el que queda molt clar és que no és un problema lin- 
giiistic: no 6s que la llengua castellana estigui en  dificultat 
en el món; per tant, no hi han d’entrar mesures de caricter 
lingiiistic aquí, evidentment -cosa que en canvi sí que passa 
amb el catal&-, ni tampoc que no s’hagi fet tota la tasca 
d’infraestructura o, en fi, de crear els elements i els factors 
que han de permetre que existeixi el personal tkcnic, el per- 
sonal universitari que en general necessita una ind~stria edi- 
torial. Aixb s’ha fet. Per tant, en tot cas, aquesta és una 
pregunta que potser haurem de fer a les indiistries, a les em- 
preses del món editorial, 

De tota manera, l i  vull precisar una cosa: si bé és cert que 
l’any passat -concretament, el 94- hi ha hagut un increment 
molt més important a la Comunitat de Madrid respecte a 
I’edició que no pas, concretament, a Catatunya, també 6s 
cert -i aixb situa les coses en el seu lloc- que les dades que 
tenim ... -no del 94, perquk aquestes dades arriben més tard, 
per6 si del 93-, ara bé, els editors ens diuen, em deien ahir 
alguns d’ells, quan els vaig telefonar, que la cosa na ha can- 
viat substancialment, que, en canvi, per exemple, les empre- 

ses editorials catalanes en el mercat espanyol -per tant, bhsi- 
cament en castell& representen el 61% de la venda total. 
Aixb, per comenpr. I que, a més, aixb ha anat augmentant 
d’any en any: I’any 91 representava el 56%, l’any 92 el 
58,8, i el 93, aixb que li deia: el 60,99%, exactament, I, pel 
que fa al comerg exterior, la cosa encara és rn6s evident, 
més substancial i mes positiva: concretament, el 48,2% de 
l’exportaci6 espanyola de Hibres es fa des de Catalunya, i 
naturalment I’exportaci6 vol dir llibre en castell&, VOI dir, 
bisicament, lIibre en castellh. 

És per tot aixa que crec que s’ha de fer en aquests mo- 
ments, el Departament, no solament el de Cultura sin6 tam- 
bé el de Cornerg, Consum i Turisme, esta fent un estudi 
sobre la situaci6 econbmica del sector de3 llibre a Catalunya; 
possiblement s’hauran de prendre algunes mesures, perb el 
que li vull dir és que la situaci6 de I’edició, també en caste- 
118, a Catalunya és prou important per totes aquestes xifres 
que li dono de venda, hmpharnent majorithria, i d’exporta- 
ció. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grkcies, senyor president El 
senyor Vidal-Quadras pot repregun tar. 

El Sr. VIDAL-QUADRAS: Sí, de seguida. Completem 
una mica l’escenari, senyor president. Jo voldria afegir que 
l’any 94 l’edició en catal? baixa, també, per primera vegada, 
des de la fi del rbgim anterior, 11% menys que l’any 93, 
L’any 94 a Espanya hi va haver un  record en publicació de 
títols, és a dir, al conjunt d’Espanya la publicació puja i el 
consum de Ilibres a Catalunya és més alt ara -a diferkncia 
de fa dos anys- que a Madrid, és a dir, el públic catal& con- 
sumeix m6s llibres; en canvi, la producci6 baixa. I també és 
interessant remarcar que a Barcelona la producció de llibres 
per part de petites editorials puja i a Madrid baixa, 

Jo crec, senyor president, que hi ha alguna cosa que falla 
si mirem tot aquest escenari. És a dir, potser vostk hauria de 
reflexionar i el seu govern sobre la seva politica cultural en 
termes globals. Tots aquests fets apunten un mateix diagnbs- 
tic, i és que una política massa constru‘ida sobre la subven- 
ci6, la intervenci6 o el dirigisme asseca les fonts de la 
creativitat. El m6n editorial i el món de la creaci6 artística, 
literhiria, cientifica, necessita un clima especial, el món dels 
escriptors, dels editors, dels agents literaris, en castell8 o en 
catalh, necessiten un clima de llibertat, una poíítica que en el 
terreny lingiiístic no estigui basada en  la substituci6 sin6 en 
l’addici6. Crec, senyor president, que vast& hauria de fet- 
una reflexi6 seriosa a la llum d’aquestes dades, i un govern, 
senyor president, des del punt de vista cultural, ha de ser 
més un estímul que una cotilla i ha de ser més un motor que 
no pas un llast, i aquests fets relatius al món editorial potser 
ens indiquen que estem seguint una politica errada, un con- 
cepte de pais tancat, estret, potser empobridor. 

EI Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor Vi- 
dal-Quadras. 

EI Sr. VIDAL-QUADRAS: Grhcies, senyor president, I, 
per cert, volia felicitar-lo pei seu aniversari, senyor presi- 
dent, que és demh. Que en compleixi molts, feliqment. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies. 
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El Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT: Escolti, si 
puc, complir6 tots els que pugui, (Rialles.) Aixb ja li ho as- 
seguro, la qual cosa ser&, si més no, satisfacci6 meva perso- 
nal, dic de ning6 més, perb en tot cas meva personal. 

Bé, aleshores, guant em queda, senyor president? 
El Sr. PRESIDENT: Vint-i-quatre segons. 
El Sr, PRESIDENT DE LA GENERALITAT: Vint-i- 

quatre segons. Aixb no val, perb, aixb que he dit ara. 
El Sr. PRESIDENT: Sense comptar la felicitació. 
El Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT Rd, 

d’acord. Escolti, b6, comprendrh que el tema de1 suport al 
Itibre en catah, al qual vost& ha posat l’accent en la segona 
part de la seva intervenció, ens preocupa especialment, i per 
aixb es van prendre i se segueixen prenent tota una skrie de 
mesures de suport gerkric, d’ajuts a projectes de dificil co- 
mercialitzaci6, d’ajuts a la creaci6 i a la publicaci6 de ma- 
nuals universitaris, etcktera. 

Pel que fa a i’edició en castellh, li he d’advertir que aixb 
del concepte tancat de pafs i tot aixb voste ho repeteix molt 
sovint, perb a mi cap editor mai, cap editor dels que trebaila 
a Catalunya en casteIlh me n’ha parlat, i, evidentment, nin@ 
ens ha demanat cap subvenci6 especial. Ens poden haver de- 
manat ajuts, que els hem donat, de carhcter polític quan hi 
ha hagut certes crisis. Per exemple, ara mateix, amb motiu 
de la crisi de Mexic, per tal que nosaltres fem pressió a ni- 
vell del Govern central perqui3 es prenguin determinades 
mesures. 

El Sr. PRESIDENT: S’han acabat els vint-i-quatre se- 
gons, senyor president. 

Pregunta al president de ia Generalitat sobre el 
trasllat dels centres penitenciaris de la Trinitat, 

de Wad-ras i Model, de Barcelona 

La següent pregunta és sobre el trasllat dels centres peni- 
tenciaris de la Trinitat, de Wad-ras i Model, de Barcelona, 
presentada pel diputat senyor Joan Oliart. Té la paraula. 

El Sr. OLIART: Gricies, senyor president. Senyor presi- 
dent de la Generalitat, cal trasIIadar eis centres penitenciaris 
de la ciutat de Barcelona al mes aviat possible, i aixb per un 
doble imperatiu; primer per la situaci6 d’aquests centres pe- 
nitenciaris, ubicats en el bell mig d’uns barris densament 
poblats de la ciutat, per6 sobretot -sobretot- per un altre im- 
peratiu, que 6s la modernització de les infraestructures peni- 
tencihries de Catalunya. Aquestes presons, senyer president, 
no ens serveixen. 

Aquest Parlament ha recollit aquesta necessitat i en una 
moció, molt abans o poc abans de la campanya electoral, 
insta el Consell Executiu a presentar, en el més breu termini 
possible, un pla de presons que, indubtablement, doncs, 
acull i reculi aquesta necessitat del trasllat de les presons de 
Barcelona. Més endavant, i malgrat aquest consens, aquesta 
qUesti6 va ser utilitzada electoraiment en la campanya muni- 
cipal de Barcelona, sobretot per un candidat, el senyor Mi- 
quel Roca. 

Jo no s6 si aixb ha tingut efectes positius o efectes nega- 
tius; Jo SUPOSO que n’ha tingut dels dos, ha tingut aquest do- 
ble carkcter, perb l’obligació dels polítics 6s sobretot 
aprofitar els aspectes positius, i jo crec que si que n’hi han 
hagut, d’aspectes positius, en aquest debat extens que s’ha 
produit a l’entorn d’aquesta qüestió. Efectes positius, una 
major sensibilitzaci6 de l’opini6 pública entorn a aquest 
problema, un major compromis de les forces polítiques i un 
major compromis també institucional, tant per part del Go- 
vern de Ia Generalitat com per 1’Ajuntament de Barcelona. 
En una paraula, s’ha transformat aquesta qüestió en una 
prioritat de govern i, com que aquesta 6s una competitncia 
de la Generalitat, pertoca al Consell Executiu que vosth pre- 
sideix adoptar les mesures pertinents. 

6 s  per aixb que nosaltres li formulem la pregunta en el 
sentit de quines mesures pensa vostk adoptar per al trasllat 
d’aquestes presons ai més aviat possible, i aixb li ho fem, 
senyor president, en un to cordial i de col4aboraci6, en el 
mateix que ha presidit tots els debats que darrerament han 
tingut lloc en aquest Parlament sobre aquesta qüesti6 i tam- 
bé des de la coherkncia de la nostra voluntat de modernitza- 
ció de les institucions penitencihies a Catalunya, tantes 
vegades expressades pel meu Crup en aquest Parlament. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT: B6, en pri- 

mer lloc deixo constancia del to cordial que hi ha hagut 
sempre en aquesta discussi6, almenys darrerament, i de la 
seva intervenció. Efectivament, nosaltres vam agafar el 
compromís de presentar un pla de creaci6-substitució d’esta- 
bliments penitenciaris que no diu <<a1 més aviat possible>>, 
sinó que diu <en el termini de sis mesos a partir dei dia 20 
d’abrilw . 
E, dit aixb, Catalunya disposa de 5.542 places peniten- 

&ries i en aquests moments tenim 6.709 presos; per tant, 
tenim un dkficit de 1.167 i, per tant, tenim una urgkncia pe- 
nitenciiúia, La urgencia penitencihia 6s la creaci6, no és el 
trasllat de les presons de Barcelona, sin6 que és la creaci6 de 
-posem- 1.500 places noves penitencihries, i aquest 6s l’es- 
tudi que est& en curs, fer una nova pres6 que tingui -en prin- 
cipi s’havja pensat- 1.500 places. 

Hi ha un segon punt: que serveixi per esponjar les pre- 
sons. Segon punt que no 6s tan urgent perb que, evi- 
dentment, est& sobre la taula, com voste ha recordat, és que 
s’ha de resoldre el tema de les presons de Barcelona sobre la 
base, a més, que a Barcelona s’hi deu una presó de preven- 
tius, i una pres6 gran de preventius, una presó -comptem- 
d’uns 1.500 presos; tenim present que en aquest moment te- 
nim 1.219 preventius, i bé, i evidentment aquest és un terna 
que s’ha de discutir amb YAjuntament de Barcelona. 

Ja que vostb ha fet referencia al terna, en fi, a Iw discussió 
que es va fer d’aquesta qiiestió durant ¡a campanya electoral, 
jo vull recordar que precisament perque vaig veure que 
aquest tema es discutia, jo vaig subratllar una cosa que vul1 
deixar ara també molt clara, i és que la supressió de les pre- 
SORS de Barcelona, i sobretot de la presó Model, primera, no 
es la urgkncia penitencibia -no 6s la urgkncia penitenciiria-, 
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en tot cas ve en segon lloc: el primer és esponjar les presons 
i fer una nova presó per a -diguem-ne absorbir aquests pre- 
sos, aquests mil i escaig, 1.200 presos de mks que tenim res- 
pecte a les places penitencikies, i després vam advertir, i jo 
vaig voler-ho advertir durant la campanya, que no podrem 
fer aquesta ..., per exemple, concretament, treure la Model, si 
no hi ha una qualificació urbanfstica que permeti obtenir uns 
ingressos que permetin finanpr un nou centre. Almenys 
diguem-ne- a curt termini, en un termini de quatre o cinc 
anys aixb no es podrh fer si no és amb aquestes condicions, i 
aixf ho vaig deixar clar, vaig fer una intervenció especial du- 
rant la campanya perque quedés clar que si la Generalitat 
podia assumir algun d’aquests plantejaments era a base de 
fer-ho d’aquesta manera. 

Res mes, grhcies, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor president. Li 

queden quinze segons, al senyor Oliart, per repreguntar, 
El Sr. OLIART: Pocs s6n, senyor president. Bé, jo vol- 

dria dir moltes coses; el que passa que en quinze segons, in- 
dubtablement, en puc dir molt poques. 

A veure, hi ha una necessitat de tres nous centres peni- 
tenciaris, senyor president, i és indubtable que dos d’aquests 
centres penitenciaris han d’anar fora de la ciutat de Barcelo- 
na. Jo esperava que avui vosth j a  ens digues que tenia la fin- 
ca comprada per a la construcci6 del centre penitenciari. 

Mol tes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps. I al senyor 

president nom& n’hi queden vuit, de segons. El3 vol consu- 
mir? (Pausa.) 

Moltes grhcies. 
BE, passem al torn de preguntes ordinhies o que con- 

testa directament el president de la Generalitat. 

Preguntes al Consell Execuriu sobre el motiu pel qual el 
termini de resolució de las sdlicituds de subvencions per a 

assistir a IQ IV Confer2ncia mundial sobre les dones ds 
d ‘un rndxim de tres mesos a partir dei 28 d’ahril de 1995, 

sobre s i  el Govern teniu coneixement dels pagaments 
fets per Ca.yinos de Catalunya a El Corre0 CatalBn, 
sobre les imputacions fetes a l’ex-secretari general 

de Presidthcia: en 1 janumenat iccm Casinom 
i sobre 1 ’actitud del Govern en el procés de 

tancament d’El Correo Catalán 

La presidkncia comunica que han estat posposades les 
preguntes que figuren en Ia relaci6 entregada a ses serryo- 
ries, les números 1,3,4,5,6 i 7. 

Pregunta al Consell Executiu sobre els estudis 
del Departament d’Ensenyament en relucid amb 

L’gxit i el fruccis escolur a Catalunya 

Per consegüent, comencem per la pregunta ntirnero 2, so- 
bre els estudis del Departament d’Ensenyament en relaci6 

amb 1’2xit i ei frachs escolar a Catalunya, que presenta el di- 
putat senyor Josep Maria Reguant, Té la paraula, 

El Sr. REGUANT: Grkies, senyor president. En una res- 
posta signada per vast&, senyor conseller &Ensenyament, el 
dia 13 de marG de 1995, a una pregunta meva respecte al 
percentatge de fracas escolar a EGB, BUP i COU durant el 
curs 93-94, vostk em responia i deia que, en qualsevol cas, 
esta sempre iíigat el frachs escolar a les capacitats prbpies de 
cada alumne, i no és equivalent al fra& acadhic ni impli- 
ca un fraehs social o professional. La veritat 6s que adrnetrh 
vostei que aixb almenys 6s discutible; és discutible, és cert 
que el coeficient G de Speerman és vital per a qualsevol 
projecció en el coneixement, de penetraci6 en el coneixe- 
ment, perb, per exemple, li dic que un 40% dels escolars fra- 
cassa per problemes de rendiment i falta d’adaptaci6, i el 
rendiment i I’adaptaci6 no es pot dir que sigui exclusiva- 
ment atribui’ble al coeficient G de Speerman o índex d’in- 
tellighcia. 

Per exemple, un estudi encarregat per la Fundació Jaume 
Bofill al CIREM, el Centre d’hiciatives i Recerques Euro- 
pees a la Mediterrinia, centra el frac& escolar en la falta de 
motivació i en problemes de relació o d’adaptació. Per tant, 
no solament sóc jo que qüestiono aquesta a€irmació de vostb 
en ei sentit que el frac& escolar es deu, exclusivament o de 
manera molt fonamental, al coeficient G de Speerman, al 
coeficient d’intel*ligkncia mitjh, sin6 que s6n molts els altres 
factors, i aquests factors -i aqui ve el contingut de la pre- 
gunta d’avui- segurament vostk els podrh explicar si ens pot 
verbalitzar quins s6n els estudis realitzats pel Departament 
d’Ensenyament de la Generalitat pel que fa a 1’Bxit i frac& 
escolar de Catalunya. 

Entre altres raons jo li demano que vostk ens els digui 
perquh el director del CIREM manifestava i l i  ho recollia 
aixi divendres 24 de febrer La Vanguardia, deia exactament 
que el seu Departament na té dades fiables en el terna a que 
ens estem referint. I, certament, sense un estudi per part del 
Departament dificilment el Departament es pot moure per 
corregir el frac& escolar de Catalunya que, tal com VQS~P, 
em va manifestar en la seva contesta, és que un terg dels es- 
tudiants d’EGB no finalitzen eis seus estudis, no tenen el gra- 
duat escolar; un 36% d’alumnes de BUP acaben el període 
d’estudis sense obtenir el títol corresponent, i el COU un 30%. 

Aquestes xifres són mks elevades en l’estudi del CLREM, 
perb, en qualsevol cas, j o  ara espero de les seves respostes, 
en aquest moment, que em pugui manifest u... 

El Sr. PRESIDENT: Se l i  ha la acabat el temps. 
El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. 
EI Sr. PICESIDENT: El conseila senyor Pujals t6 la pa- 

raula per contestar. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT (Joan M, Pu- 

jals i Vallvé): Moltes grhcies, senyor president, EI senyor 
Reguant, efectivament, ha insistit en els darrers mesos en al- 
gunes qüestions que afecten l’kxit i el frachs escolar de la 
poblaci6 del sistema educatiu de Catalunya. 

En qualsevol cas, la seva pregunta concreta és de quines 
dades o quins estudis disposa el Departament d’Ensenya- 
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ment en relaci6 amb aquesta qüestió, Bd, i el cert 6s que 
nosaltres, el Departament, mitjanqant Ia Inspecci6 d’Ense- 
nyament, recull les dades corresponents als resultats de les 
avaluacions finals Obtingudes pels alumnes. Aquesta actua- 
cib, aquesta recerca de dades es porta a terme en tots eIs 
centres docents de Catalunya, amb independkncia de quina 
sigui la seva tituhritat, i es porta a terme en tots ets cursos i 
cicles en que s’estructura I’ensenyament. 

En funció de les dades obtingudes s’daboren estudis per 
nivells educatius i dins d’aquests per a cadascuna de Ies 
k e e s  curriculars. Aixb permet disposar d’aguesta informa- 
ció classificada per centres, per zones d’inspecci6 i pels A r n -  
bits de les delegacions territorials, Naturalment, disposem 
també d’aquestes dades per al conjunt de Catalunya. 

Aitrament, l’oficina de coordinaci6 del COU, del curs 
d’orientació universitbria, efectua també anualment un estu- 
di de resultats obtinguts pels alumnes en les proves d’accks 
a la universitat. Aquest estudi permet establir analisis espe- 
cifiques referents a I’evoluci6 dels rendiments acadhics 
dels alumnes, detectar casos si nguEars de diferhcies signifi- 
catives entre les puntuacions assignades pels centres i les 
obtingudes a les proves d’accés a la universitat i comparar 
aquests resultats amb els obtinguts en altres sistemes educa- 
tius, especialment els d’aitres comunitats autbnomes o en el 
territori dei MEC. Finalment, el Pla director de la Inspecció 
d’Ensenyament contempla tambe la realització d’avalua- 
cions específiques referides al nive11 de domini, per part dels 
alumnes, d’ aprenentatges corresponents a mat$ries instru- 
mentals. En aquest sentit s’han fet estudis sobre Ia IIengua 
catalana i la llengua castellana i actualment s’estan realitzant 
altres estudis en relaci6 amb altres hrees, com ara són les 
matematiques i les llengiies estrangeres. 

Aquests són els estudis que peribdicarnent realitza el De- 
partament pel que fa a l’avaiuaci6 dels alumnes. En qualse- 
vol cas, vull insistir novament que l’estudi de la Fundaci6 
BofilI aporta algunes dades que són interessants; d’altres, 
crec que parteixen de criteris que, en definitiva, ei Departa- 
ment no comparteix i,  en darrer terme, si que vull ratificar 
que Ies dades de qui3 disposa el Departament d’Ensenya- 
ment s6n contrastades i crec que són les fiables en tots els 
seus estrictes temes, 

El Sr. PRESIDENT: Grkies. Se li ha acabat el temps. 
No en te et senyor Reguant perque ha consumit tot el seu 
temps. 

Preguntes al Consell Executiu sobre si ha rebut cap 
sotlicitud espectfica i directa en reiacid amb la possibilitat 
de convocar un plebiscit per a decidir la independthciu de 

Catalunya i sobre elfet que vint-i-set ujuntameats hagin 
sollicitat la indegend&ncia de Catalunya 

La presidkncia ha de rectificar quelcom que ha dit abans: 
ha donat corn a posposades les preguntes 6 i 7, i aquestes 6 i 
7 han estat retirades. De manera que queda esmenat l’error 
en aquest sentit. 

Pregunta al Consell Executiu sobre les mesures 
previstes per  a atenuar i’impacte ambiental dels valls 

que s bobren en el tram de la carretera N-152 
a la zona de la Cúbia (RipoEEBs) 

Pregunta número 8: sobre les mesures previstes per a ate- 
nuar l’irnpacte ambienta1 dels valls que s’obren en e1 tram 
de la careetera número 152 a la zona del RipolIks, presenta- 
da pel diputat senyor Pere Jordi Piella. Té Ea paraula. 

EI Sr. PIELLA: Grhcies, senyor president. Senyor conse- 
ller, el mes de maig, concretament el 6 de maig del 92, el 
conseller aleshores de Politica Territorial i Obres Públiques, 
davant les reivindicacions fetes principalment per la Coordi- 
nadora per la Feina Ben Feta, que apkgava una bona part de 
persones i institucions del Ripoll&, es va comprometre a 
modificar el projecte de la Nacional 152 en dos nivells. Un 
era un trac;at que fos mks racional i modern, i l’altre minvar 
en el possibIe l’impacte ambiental, EI primer sembla que 
s’estii tirant endavant d’una manera relativament satisfac- 
tbria; amb e1 segon hi ha una certa inquietud per la quantitat 
enorme de runes que originen unes trinxeres, i també per un 
fals t25ne1, que sembla que a1 final es far& aixi, en aquest in- 
dret. 

La pregunta és, concretament: quines mesures es pensen 
prendre per complir aquesta segona part també de la prome- 
sa, que era minvar I’impacte ambiental d’aquella zona? 

Gracies, senyor president; grhcies, senyor conseller. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grbies, senyor Piella. Se- 

nyor conseller, té la parada. 

OBRES PUBLIQUES (Jaume Roma i Rodriguez): Senyer 
president, senyor diputat, ateses les condicions tkniques i 
de longitud prevista per al tdnel de la Ciíbia, que és mort re- 
dui’da, s’ha previst la seva execució mitjaqant i’anomenat 
rnktode constructiu de fals túnel; aquest procediment consis- 
teix a obrir una excavació per al traGat de la carretera; cons- 
truir, desprds, 1’ estructura del túnel mi tjangant elements de 
formig6 i restituir, posteriorment, el terreny existent a dalt 
del túnel artificial reconstrui‘t. Aquest rnhtode és I’utilitzat 
habituahent per construir túnels de iongitud curta, quan les 
característiques del terreny no permeten altres sistemes, I, a 
més a mds, en e1 cas de la Cúbia existeix el condicionant de 
l’impacte que les voladures necassiiries per fer el túnel hau- 
rien provocat sobre el canal existent, molt proper al traG de 
la carretera. I 

El que s’estk construint no és exactament una trinxera, 
sin6 E’aanomenat fals túnel, que un cop acabat restituira sen- 
siblement I’estat inicial, i la trinxera, I’especie de trinxera 
que actualment s’esth veient, no quedar& oberta. Per l’ante- 
rior, a més a més de la formació del tlinel, s’ha previst 4.580 
metres quadrats d’hidrosernbra i 3.500 unitats de reforesta- 
ci6, mitjangant l’arbrat del tipus forestal, amb un pressu- 
post aproximat de 3.500.000 de pessetes perqui: quedés 
tot bé. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

EI Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 
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El Sr. PRESIDENT: Moltes gr8cies, senyor conseller, EI 
senyor Piella pot repreguntar. 

El Sr. PIELLA: Grhcies, senyor president. Senyor conse- 
ller, grkies per la seva explicació, pera la seva expticació 
l’ha fixat nom& en el tema del fals túnel que s’ha fet a la 
xona de la Cdbia, perb crec que la pregunta que li vaig for- 
mular o que l i  estic formulant és molt mes hmplia. Goncreta- 
ment, si vosth recorda -i suposo que ho recorda- la 
geografia d’aquella zona, alIB hi ha un meandre i per poder 
solucionar aquella zona del meandre, doncs, hi ha no sola- 
ment el fals tdnel, sin6 tambk, concretament, una trinxera 
molt important, que s’ha hagut de modificar perqu& varia 
substancialment el trapt inicial. 

En aquest aspecte li he de dir que, concretament, ets 
atractius del Pirineu i ,  en aquest cas, del Ripoll& depenen 
no solament, doncs, dels monuments i de les obres civils i 
religioses, sin6 que tarnbk depenen del paisatge: Crec que, 
actualment, és possible fer actuacions curoses amb el pai- 
satge, com s’ha demostrat, per exemple, amb els túnels de 
Vallvidrera. En definitiva, ei que l i  demanem és un planteja- 
ment molt més ampli, no solament d’aquest tlinel, sin6 tam- 
b6 de les trinxeres, per tal de restituir un paisatge que 6s un 
patrimoni molt important d’aquella zona, i que crec que és 
impostant, doncs, restituir i preservar. 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyor conseller. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grscies, senyor Piella. Se- 

nyor conseller Roma, t i  la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE POLfTlCA TERRITORIAL I 

OBRES PUBLIQUES: Senyor president, senyor diputat, 6s 
evident que la voluntat 6s que aquesta trinxera que s’estb 
fent, que una vegada, doncs, estiguin les obres quedi absolu- 
tament ..., no quedi oberta, sinó que quedi tancada i ,  doncs, 
poder-la restituir perquh, realment, el paisatge que hi ha si- 
gui I’adequat a la situació de la zona. 

Moltes gricies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor C Q I I S ~ ~ ~ .  

Pregunta al Consell Executiu subre el pussible 
augment de Ea sinistralitat a CQUSU de les 
prescripcions del nou Pla de carreteres 

La següent pregunta també la formula el senyor Pere Jot- 
di Piella, sobre el possible augment de la sinistralitat a causa 
de les prescripcions del nou Pla de carreteres. T6 la paraula. 

Ei Sr. PIELLA: Griicies, senyor president. Senyor conse- 
Iier, miri, crec que les actuacions i les campanyes que esta 
fent el seu Departament sobre seguretat vial han demostrat 
una efichcia, doncs, important. Crec que s6n hmpliament re- 
conegudes, perb crec que I’index de sinistralitat n~ deph  
solament de les campanyes, sind també de les condicions 
objectives de les carreteres i de les condicions objectives 
dels sistemes de transport. 

En aquest cas, vostk sap que s’esth tramitant un nou Pla 
de carreteres. Aquest nou Pla de carreteres ks, al meu enten- 
dre, més restrictiu, i la pregunta concreta que I I  faig, aquesta 

primera, és, concretament, si es t6 en compte, si s6n cons- 
cients que potser aquest nou Pla de carreteres mis restrictiu 
pot augmentar la sinistralitat del transit actual a Catalunya. 

Gracies, senyor president; grgcies, senyor conseller. 
EI Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Piella. El senyor 

conseller té la paraula per contestar, 

OBRES PlhLIQUES: Senyor president, senyor diputat, 
l’adaptaci6 del Pla de carreteres, que s’esth fent actualment, 
com a conseqühcia de la Llei 7/93, fa servir criteris d’acord 
amb l’eesrnentada Llei i la seva ciassificació. L’adaptació del 
Pla de millora de la seguretat vial fa incrementar les con- 
dicions esmentades en diferents supbsits; per exemple, 
d’acord amb I’article onze, no s’adrneten encreuaments a ni- 
vell de tes carreteres de xarxa bhica primkria fora del tram 
urbh, amb una intensitat mitjana dihria per sobre de 5.000. 
Per tant, eliminem les interseccions. D’acord amb I’article 
12, en qualsevol carretera de xarxa bhsica, fora de travesse- 
res, la circulació ha de ser continua: elirninaci6 de s t ~ p s  i de 
semhfors, Pel que fa a altres característiques de tipus 
geomktric, \’adaptació conserva sensiblement les establertes 
en l’antic Pla de carreteres, 

JO crec que aixb d6na compliment a la millora i a la cau- 
tela en la seguretat vial. 

Moltes @cies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor conseller. Et 

senyor Piella pot repreguntar. 
El Sr. PIELLA: Grhcies, senyor president. Jo aquesta 

pregunta o aquestes dues preguntes les veia més adrepdes, 
concretament, a1 conseller de Governaci6, perb, evi- 
dentment, tamb6 agraeixo al conseller de Politica Territorial 
que me I’hagi contestada, perqui? la propera sí que la faria ai 
conseller de Governaci6. 

Miri, senyor conseller, si comparem les prescripcions del 
Pla de carreteres de l’any 84 amb el nou que s’esth trami- 
tant, ens adonem de coses curioses. És a dir, en l’anterior hi 
havia un tram d’avanpment preceptiu cada cinc guilbme- 
tres; actualment aquest tram d’avaqament és de cada dew 
quilbmetres; anteriorment les carreteres eren 7- 12 i actual- 
ment és 7-10; el terna de les mercaderies perilloses es deia 
que s’havia d’evitar que passessin pel mig de les poblacions; 
aixb actualment no es diu, etcbtera. És a dir, és a partir 
d’aqul que creiem que aquest Pla de carreteres s’ha fet mes 
amb criteris, diguem-ne, de tipus econbrnic, per tal de fer 
uns vials i uns mitjans, uns sistemes de comunicació més 
barats que no pas tenir en compte un sistema que em penso 
que ha d’aanar molt m& enllh de la pura, doncs, gesti6 
econbrnica d’uns pians i d’unes directrius. 

EI Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TERRITORIAL I 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Piella. Se- 

nyor conseller, 

OBRES FÚBLIQUES: Senyor president, senyor diputat, les 
característiques geomktriques de les carreteres, comparant 
l’adaptaci6 dei Pla amb l’antic Pla, serien Ies següents: en 
primer lloc, pel que fa a la velocitat del projecte, la nova 

EI sr. CONSELLER DE P C T L ~ C A  TERRITORIAL I 
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proposta d’acord amb Ia Llei introdueix dintre de la xarxa 
bisica el concepte de via preferent, i així les que abans 
s’anomenaven carreteres convencionals ara es divideixen en 
vies preferents i en altres carreteres. Com vostks saben, i 
esta recollit en al mateix redactat, hi ha variacions significa- 
tives, des del punt de vista de les amplades i dels espais 
d’aquests hmbits. Com es pot veure, doncs, els parhetres 
de les vies preferents s’han incrementat respecte al de les 
carreteres convencionals i el de les altres carreteres han dis- 
minu’it lleuger amen t. 

EI segon punt, pel que fa a les seccions tipus, també s’ha 
de distingir entre les vies preferents i altres carreteres de la 
xarxa primhria, que substitueixen les vies de xarxa primhria 
que es consideraven a l’antic Pla. Corn es pot comprovar, 
les vies preferents, que formen una part del conjunt de les 
antigues carreteres de la xarxa primiria, han passat de tenir 
secciú 7-10, quan el trhnsit és reduit a una secci6 7-12. Tam- 
bé és cert que hi ha una reducció de secció a fes carreteres 
de xarxa primhia que no són preferents quan el transit 6s 
mitjh. TamM s’augmenta en un metre la secci6 de les carre- 
teres de la xarxa comarcal d’alt trinsit: passar de 7-9 a 7-10, 
i de la xarxa locai d’alt transit, passar de 6-7 a 6-8. Pel que 
fa a altres característiques generals, existeixen altres caracte- 
ristiques de les carreteres, corn s6n ... 

El Sr. PRESIDENT: Se l i  ha acabat el temps, senyor con- 
seller. 

El Sr, CONSELLER DE PClLfTICA TERRITORIAL I 
OBRES PUBLIQUES: Mol tes grhcies, senyor president. 

Pregunta al ConseEE Executiu mbre si el 
Departament de Governació ha donat el vist-i-plau 

al nou PEU de carreteres, en tramitució 

El Sr. PRESIDENT: La segiient pregunta és sobre si el 
Departament de Governació ha donat el vist-i-plau af nou 
Pla de carreteres, que també formula el senyor Piella, que té 
la paraula. 

El Sr. PELLA: Gricies, senyor president, Senyor conse- 
ller, evidentment vosti: és el responsable que la seguretat 
vial vagi en augment i que hi hagi el mínim nombre possible 
de sinistres de circulaci6, per& evidentment, aixb no depbn 
solament de les actuacions que faci el seu Departament, mitjan- 
p n t  campanyes, etcktera, sin6 també de les condicions ffsi- 
ques, és a dir, de les condicions objectives de la xarxa vihria. 

Hem vist concretament que el terna de carreteres és un 
terna que tamb6 l’afecta a vost6, també afecta Treball, en el 
fons, perquk es poden esmerpr més temps o menys temps 
per desplqarnents, i en aquest cas el que l i  demano és, con- 
cretament, si vostks han donat el vist-i-plau a aquest nou Pla 
de carreteres i, al mateix temps, evidentment suposo que hi 
deu haver-hi alguna relaci6 entre carreteres més estretes i 
augment de I’índex de sinistralitat. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Gricies, senyor Piella. Té la paraula 

el conseller Roma. 

El Sr. CONSELLER DE POLfTICA TERRITORIAL I 
OBRES POBLIQUES: Moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyor diputat, I’informe que va presentar el Departament de 
Governaci6 manifesta e1 seu acord amb el Pla de carreteres, 

Com s’ha dit en la resposta a la pregunta anterior, l’adap- 
tació del Pla manté els estandards de seguretat i fins i tot in- 
crementa les caracteristiques, evitant possibles punts negres 
motivats per les interseccions a nivell o els senyals de stop i 
eh semhfors. Per tant, Governaci6 va informar favorable- 
ment al seu dia. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyor conseller. 

Senyor Piella, pot repreguntar. 
El Sr, PIELLA: Grhcies, senyor president. Jo hauria pre- 

ferit que aquesta pregunta I’hagues contestada el conseller 
de Governaci6, perb si el Consell Executiu ho ha destinat 
així no tinc per qub dir-hi res en contra. 

Es a dir, sí que voldria dir que quedés clar en aquest cas 
que, evidentment, ens enfrontem a un nou Pla de carreteres 
més restrictiu, amb carreteres crec que objectivament amb 
menys condicions de seguretat, i aixb és possible que origi- 
ni,,., si per una banda augmenta el nombre de vehicles que 
hi ha a les carreteres i per I’altra banda disminueixen les 
seccions i els sistemes per evitar accidents és previsible que 
a la llarga d’aixb en surti perjudicat el transit del nostre pais. 

Es purament fer palesa aquesta inquietud. Evidentment, 
si el Consell Executiu en aquest cas creu que és la millor 
manera, nosaltres creiem que no hauria de ser així, creiem 
que haurien de ser prescripcions més generoses, és a dir que 
un pla de carreteres de i’any 95 hauria de ser molt més acu- 
rat, amb moltes més mesures de seguretat, i ens trobem que 
és al revés. 

És a dir, creiem que aquestes condicions objectives po- 
den originar un augment de sinistralitat. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Piella. EI se- 

nyor conseller Roma pot contestar la repregunta. 

OBRES PÚBLIQUES: B6, aquí I’Únic que cal afegir és que 
el Departament de Governaci6 va considerar que realment 
estava en consonhcia amb les vies de seguretat que hi ha- 
via, i no tan sols aixb, sinó que en alguns casos millorava de 
forma sensible les problernhtiques de punts negres que exis- 
teixen avui a les vies de circulació, 

Moltes gricies, senyor president; senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. 

EI Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 

Pregunta al Consell Executiu sobre la consideracid 
deis itineraris escolars en els centres públics d’ensenyament 

Entrem a l’última pregunta, sobre la consideració dels iti- 
neraris escolars en els centres pliblics d’ensenyament, que 
presenta la diputada senyora Maria Assumpta Baig. T6 la 
paraula. 
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La Sra, BAIG: Grhcies, senyor president. En parlar d’iti- 
neraris escolars parlem en dos sentits: en la preocupaci6 per 
a la coordinaci6 pedagbgica entre els centres educatius de 
diferents nivells i la que avui voldria preguntar al conseller 
6s respecte a la preocupació que les mares i eh pares dels 
fills que portem els nens als centres públics tenim en el mo- 
ment dels canvis d’escola, marcats per la tipologia de cen- 
tres de tres a dotze anys i de dotze a setze. 

Voldríem demanar en quin sentit podem tranquilmlitzar- 
nos respecte a la vinculació d’un centre amb un altre en el 
moment de I’admissió dels alumnes de i’edat de tres anys 
fins als setze, final d’edat obligatbria. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Baig. EI 

conseller Pujals té la paraula. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Moltes 

grhcies, senyor president, Senyora diputada, efectivament, el 
Departament d’ Ensenyament preveu l’establiment de vin- 
cles entre centres docents de diferents nivells educatius que 
permetin la concreci6 d’itineraris escolars als alumnes. El 
cert és que aquest és un dels principis d’aplicacib del Mapa 
escolar i és un dels aspectes que: es va recollir precisament 
en la Proposici6 no de llei signada pel Grup Parlamentari 
Socialista i pel Grup Parlamentari de Convergencia i Unió. 

És cert també que fins ara hi ha hagut altres mecanismes, 
els previstos en I’Ordre de 12 de navembre de 2993, per tal 
de facilitar aquesta cornunicaci6 entre centres de diferents 
nivells educatius, per facilitar sobretot la caherkncia peda- 
gbgica dels alumnes d’educaci6 primkia quan accedeixen a 
centres d’educació secundiria. L* Ordre contemplava explí- 
citament la tramesa de I’expedient acadkmic i del llibre 
d’eescolaktat, així com també tota aquella altra documenta- 
ci6 que consideri, el centre, convenient per tal de facilitar la 
incorporaci6 de I’alumne a la nova etapa educativa, Igual- 
ment, preveu la realitzaei6 d’entrevistes entre el tutor que te- 
nien els alumnes en el darrer cicle de I’educaci6 primhria i 
el que tindran a I’educació secundhria i ,  finalment, es reco- 
llia la possibilitat del centre d’educaci6 secundaria de reque- 
rir qualsevol altra ínformaci6 complementhria que consi- 
derés d’utilitat en ei sentit abans esmentat. 

De tota manera, vull manifestar molt clarament i molt ro- 
tundament que aquestes mesures crec que 6s del tot aconse- 
llable i convenient que s’arnpliin i es millorin amb la 
definici6 d’aquests itineraris en els centres escolars en fwn- 
ci6 de les zones i de les característiques de! cada indret del 
territori de Catalunya. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Gricies, senyor conseller. La senyo- 

ra Baig pot repreguntar. 
La Sra. BAIG: Grhcies, senyor president. Crec que la res- 

posta va molt en la linia primera que he marcat d’itinerari, la 
de la coordinaci6 pedagbgica, Pa que el professorat conegui 
I’alumne i es pugui veure tot el currículum de I’alumne. 

Perb jo avui voldria insistir mes que tarnb6 hi hagués !a 
vinculació en el moment de l’admissi6 de I’alumne als tres 
anys en  un centre públic, que el pare pogut% coneixer que 

després si ell no desitja canvi tindrh una continui’tat en el 
centre de dotze a setze, i per tant que aixb sigui un aspecte 
marcat en la normativa que surti d’admissilb d’alumnes. 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Baig. El se- 

nyor conseller. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Moltes 

grhcies, senyor president. Senyora diputada, efectivament, 
crec que aquest 6s un objectiu que volem assumir i que hau- 
rem d’iincorporar al Mapa escolar de Catalunya, i per tant, 
en aquest sentit, aixb facilitarh que desprds es pugui traduir 
a la resta de documentaci6, 6s a dir des dels fulls de pre-ins- 
cripci6 fins a la matriculació, i en aquest sentit pensem que, 
efectivament, aquesta és una mesura que pot facilitar una 
millor comprensió i un major cornpromis dels pares en ei 
sistema educatiu, i per tant una millor i m6s estreta coldabo- 
ració amb els claustres de professors. 

Moltes gricies, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Moció subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre la concessi6 

d’autopistes de peatge a Catalunya 

Acabat el temps previst per a preguntes amb resposta 
oral, passarem al dotze punt de I’ordre del dia, que és la Mo- 
ció subsegiient a la interpelnlació sobre la concessió d’auto- 
pistes de peatge a Catalunya, presentada per la diputada 
senyora Rosa Martí i Conill, que t6 la paraula per presen- 
tar-la. 

~n Sra.  MAR^ r CONILL: Moltes gracies, senyor presi- 
dent. Senyores i senyors diputats, aquesta Moci6, corn vast6 
acaba molt bé de dir, és subsegüent a la interpel-laci6 sobre 
el tema de peatges que varn presentar en el Ple passat. 

Aquesta Mociri té un total de cinc punts. Esperem des del 
Grup Socialista, avui aconseguir un major &xit que no vam 
aconseguir el dia de la presentaaci6 de la interpeHaci6, per- 
que sembla que per part del conseller no es va entendre gai- 
re b6 ni el contingut de la interpelkió. 

El primer punt de la Moci6 que nosaltres presentem fa 
referkncia a sallici tar I’hamogenei’tzació a la baixa dels 
peatges de totes les autopistes de Catalunya. Ens sembla que 
aquesta Es una qiiesti6 absolutament necesshia i imprescin- 
dible de comencar a partir d’ara o a partir del més aviat que 
sigui possible a aplicar aquesta homogenei‘tzaci6. Sabem 
que no és ni fhcil ni possible a curt termini, perb si que és 
una necessitat arribar a aconseguir aixb. 

Per quines raons? Miri, perquk no pot ser que la pulltica 
de peatges que el Govern aplica provoqui desequilibris terri- 
torials; perqu5 no pot ser que anar i tornar de Granollers val- 
gui 530 o 40 pessetes i anar i tornar de Sitges a Barcelona en 
valgui 1,240, practicament el doble -aixb provoca un clar 
desequilibri territorial-, i perqu5 no pot ser que viure en un 
determinat lloc provoqui injustícies socials per raó de tre- 
ball, per ra6 d’estudi o d’accés a Barcelona 4’accEs a altres 
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ciutats també, perb en tot cas posem l’exernple de Barcelona 
perquk ens sembla el més contundent-, i també perque no 
pot ser que a l’any 95 el preu pes quilbmetre d’autopistes de 
la Generalitat sigui de 25 pessetes i el preu per quilbmetre 
d’autopistes de 1’Estat sigui de 10 pessetes. S’ha de trobar 
un mecanisme, el que sigui, per intentar igualar aquests dos 
preus, i naturalment igualar-los a la baixa, El trasphs que 
s’acaba de produir fa molt pocs dies a la Generalitat, al Go- 
vern de la Generalitat, de les autopistes A 4 7  i A-19, nosal- 
tres pensem que ha d’ajudar molt a aconseguir aquest 
objectiu, sobretot pel que fa a l’accés a la ciutat de Barce- 
iona. 

El segon punt de la Moció que presentem és respecte a 
soklicitar que es compensin econbmicament els municipis 
per on passen autopistes en rkgim de concessi6 de la Gene- 
ralitat, a les quals se’ls ha aplicat la bonificació del 95% de 
I’IBL, que varen atorgar en el seu dia a les concessionhies. 
Nosaltres entenem, tal com varem dir el dia que vam presen- 
tar la interpeElaci6, que el Govern de la Generalitat com 
tarnbd el Govern de 1’Estat no tenen cornpetkncies per tal 
d’exirnir els concessionaris d’autapistes del pagament de 
I’IBI -aixh fins i tot ho diu una sentencia que es va produir 
l’any 83, del Tribunal Superior de Justícia de Catalunya- i 
malgrat aixb, malgrat aquesta qüesti6, a nosaltres ens sem- 
bla que si el Govern en el seu dia va decidir aplicat aquesta 
bonificaci6 malgrat -al nostre entendre- creure que no té 
compethcies, pensem que el que hauria de fer en tot cas el 
Govern és compensar econbmicament els municipis que te- 
nen aquest perjudici. T el Govern de la Generalitat no 6s 
competent per eximir d’un tribut local perquh aquesta 6s una 
compethcia estrictament municipal i aixb només es pot 
produir, només pot eximir, nom& té competkncies per exi- 
mir el Congres dels Diputats, @via bonificació a través 
dels pressupostos general de 1’Estat per tal de no perjudicar 
les economies Iocals, Nosaltres entenem que, per tant, 
s’hauria de produir aquesta bonificació si es mant6 aquesta 
situació i no entenem per que el Govern de la Generalitat 
atorga aquestes concessions vulnerant, al nostre entendre, la 
Llei i concedint un privilegi a les concessionhries. 

És evident que aquest és un punt conflictiu, que hi han 
informes jurídics complexos, perqu2 hi ha un  encavalcament 
de lleis pre-constitucionals, d e  lleis de després de la Consti- 
tució -la Llei de l’autopista, la Llei de les hisendes locals-, 
complicat; i 6s evident que hi han informes bastant contra- 
dictoris. I des del Grup Socialista nosaltres entenem que se- 
ria bo, malgrat el que avui passi amb aquesta Moció, que es 
poguds arribar a aconseguir un acord en aquesta qüesti6. Per 
quk? Perque perjudica o td incidkncia al voltant de cent tren- 
ta-cinc municipis de Catalunya i té un import global pel que 
fa a Catalunya de 700 m i t i ~ n s  de pessetes a I’my i, per tant, 
té una incidhncia als pressupostos dels municipis. 

El tercer apartat; nosaltres creiem que és molt important 
que en les noves concessions d’autopistes no s’apliqui boni- 
ficacions de I’IBI a les concessionhries, precisament en 
compliment de la legisiació vigent i de tot el que acabem de 
dir. 

El quart punt; nosaItres entenem que en compliment de la 
sentencia que abans he citat, de l’any 83, del Tribunal Supe- 
rior de Justhiat, caldria que es liquidessin les bonificacions 
que s’han produit del 95% de PIB1 als quatre municipis 
afectats per la construcció del túnel del Cadi, que són els 
municipis de Guardiola de Berguedh, d’Urús, de Bellver de 
Cerdanya i de Bagh, perque a aquests municipis el total de 
I’IBI que puja anulament és al voltant de 50 milions de 
pessetes i aquests municipis fa molts anys que no reben 
aquesta aportació de 1’JBI i, per tant, seria de justícia que 
se% reconegués i que se’ls votes favorablement aquest punt 
de1 Grup Socialista, i a més a m& aixb beneficiaria aquest 
conjunt de municipis que tenen un perjudici bastant conside- 
rable, perque en  algun d’ells -em sembla que és Guardiola 
de Berguedh- l’ingrés que li suposaria prhcticament és el 
50% del seu pressupost municipal. Nosaltres ho considerem 
absolutament de justicia, i més quan I’aplicaci6 de la Llei 
d’autopistes al tiinel del Cadi no sembla wna qüestió massa 
possible haver-la aplicat, perque era la construcci6 d’un tú- 
nel sobre una carretera i, per tant, el que s’havia d’haver 
aplicat era la Llei de carreteres i no pas la Llei d’autopistes. 

I, al cinquh i filtim punt, nosaltres demanem que sigui re- 
visat tot el procés de concessió de l’adjudicaci6 del tram de 
l’autopista A-16, de Sitges a1 Vendrell, com a arnplicació 
d’una concessió existent i es procedeixi a l’obertura d’un 
concurs públic per respectar el proces administratiu corres- 
ponent. Nosaltres entenem que és inadmissible -és inadrnis- 
sible- que es produeixi l’adjudicaci6 de la construcció de 
trenta quilbmetres nous d’autopista i aixb es faci a través 
d’una ampliaci6 d’una concessi6 existent, perque aquesta 
qUesti6 vulnera molts principis i sobretot quan l’import 
d’aquesta concessi6 6s de 32.000 milions de pessetes; i amb 
ampliacions de concessions d’autopistes podrlem arribar 
fins a Cadis o fins a Huelva i seria aquest un principi que em 
sembla que no respectaria els principis de contractaci6 que 
reg uerei x tota ad mi nis traci6 p6 bl ica a corn pi ir . 

Nosaltres, per quk creiem que s’ha de procedir a una ad- 
judicació i a un concurs pdblic i no a una ampliacib? Per 
moltes raons: perque t’ampliaci6 vulnera el principi de pu- 
blicitat. És a dir, no es d6na possibilitat que altres empreses 
hi puguin concórrer; perque es vulnera el principi d’igualtat 
d’oportunitats, en el mateix sentit; perque es vulnera el prin- 
cipi de lliure concurrencia, i perquk es vulnera -ja ho vhrem 
dir l’aitre dia- la  normativa europea d’adjudicació d’obres, 
en els seus articles 85 i 90 dei tractat constitutiu de la Co- 
missi6 europea. I també l’articie 7 de la Llei 8n2, d’autopis- 
tes, la qual preveu que cal, sempre que es procedeixi a 
i’adjudicació d’una obra nova, un concurs públic. {<Sempre)> 
-diu aquest article des adjudicacions es faran via con- 
curs>), i no s’hi val, no s’hi val dir: <<És que I’Estat també ha 
fet aixb, és que en alguns altres casos es produeixen amplia- 
cions...>>, perquk és veritat que es poden produir ampliacions 
de concessions existents, perb sempre que aquestes amplia- 
cions siguin ampliacions sobre el tram de !’obra feta. 6s a 
dir, es pot produir una ampliació, per exemple, per dotar mi- 
llor una hrea de servei, per ampliar fins i tot un nou vial, per 
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afegir un accés, perb el que no es pot fer és afegir trenta qui- 
Ibmetres nous d’autopista dient que aixb 6s una ampliaci6. 
Aquesta qüestió no 6s de rebut, i a mEs a més, si s’hagwés 
donat la possibilitat d’un concurs ptiblic, hauria sigut passi- 
ble, potser, que empreses de la resta d’Europa, amb molta 
més especialització, segurament, que les que hi han a Espa- 
nya, perquk porten molts més anys fent autopistes, haurien 
pogut conc6rrer a aquest concurs i possiblement adjudicar- 
10 d’una forma m6s econbmica en benefici, evidentment, de 
tots els usuaris. 

Perquk segurament, segurament, que el manteniment i la 
neteja d’aquest edifici -d’aquest edifici en el qual estem-, 
que deu valdre pocs diners, s’adjudica per concurs pdbtic; 
aixb si, fem-he ben fet; ara bk, les obres d’adjudicaci6 de 
f’autopista Sitges - el Vendrell, que val 32.000 milions de 
pessetes, no passa ses, d’adjudicar-les a dit. Sembla bastant 
que l’Administraci6, la mateixa Adrninistraci6 pública actua 
amb criteris bastant diferents i que no s’entenen. Com tam- 
poc s’entkn que en aquests moments el Govern de la Gene- 
ralitat vulgui rescatar en part la concessi6 del túnel del Cadi 
aportant-hi una injecci6 de 6.870 milions de pessetes i pro- 
duint, per tant, una contradicci6 respecte als criteris que el 
Govern utilitza quant a la privatització de determinats ser- 
veis. No és el mateix criteri, sembla, el que el Govern aplica 
respecte a la privatitzaci6 del tljnel de Vallvidrera o de 1”s- 
tació d’esquí de la Molina i, en canvi, respecte al t6nel dei 
Cadi el que es fa és un criteri diferent. Tarnb6 seria bo, per 
tant, que es definís una politica clara respecte al terna de 
concessió de serveis públics i d’ adjudicacions. 

Es en aquest sentit que nosaltres donem per defensats els 
cinc punts de la Moci6 que avui presentem. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyora Martí. No 

hi han esmenes presentades al text d’aquesta Moció, i pas- 
sem directament a la intervenció dels grups. El Grup Parla- 
mentari Mixt vol intervenir, el senyor Reguant? Te la 

El Sr. REGUANT: Gricies, senyor president. Per dir que 
comparteixo basicament els arguments que ha emprat la 
ilqlustre diputada senyora Resa Martí en la defensa dels cinc 
punts de la seva Moci6 i, per tant, consegüentment, donaré 
suport als cinc punts. 

paraula. 

Grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grgcies, senyor Reguant. Pel 

Grup Parlamentari Popular, té la paraula la senyora Mont- 
senat. 

La Sra. MONTSERRAT: Grhcies, senyor president. Per 
anunciar que el Grup Popular compartim i coincidim amb 
els cinc punts de la Moció; que vhrem compartir tot el que la 
il-lustre diputada va fer esment en la seva primera interven- 
ci6, en  la seva interpeliació, i evidentment, en alguns 
d’aquests punts de la Moció ens hem trobat al llarg $’altres 
camins COM puguin ser proposicions no de llei. Ella ha ex- 
plicat molt bé, la iHustre diputada, cadascun dels mateixos 
punts, sobre el tema de l’IB1, sabre l’homogeneitzaci6 en els 
preus del peatge, i fins i tot aquest punt tan important que ha 

estat el cinque, que crec que la seva mateixa lbgica fara en- 
tendre al Grup de la majoria que aquesta Moció tiri enda- 
van t, 

Sols em resta dir a la iklustre diputada que té el suport del 
Partit Popular. 

Moltes grbcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyora Montserrat. 

Pel Grup Parlamentari d’lniciativa pes Catalunya, té la pa- 
raula el diputat senyor Farres. 

EI Sr. FARRES: Moltes grhcies, senyor president. Efecti- 
vament, des d’ Iniciativa per Catalunya també donarem su- 
port a aquesta Moci6. I hi donarem suport perqu2 entenem 
que en aquests moments no s’esth fent una veritable política 
de transport o d’autopistes, sin6 que s’esth optant pel camí 
mds ficil, que és et d’anar donant concessions, que les con- 
cessions, en tot cas, mantinguin l’equilibri ecmbmic din- 
tre ..., 6s a dir, contemplant cada concessi6 en ella mateixa, i 
per tant, com és lbgic, les diferbncies de configuració del 
terreny o les caracteristiques de la mateixa autopista fan que 
surtin uns costos absolutament diferents. 

Aixb ens porta a situacions que nosaltres creiem que no 
són situacions equitatives, i que efectivament produeixen Q 

afavoreixen desequilibris territorials i injustícies socials. Fer 
o tenir una politica de mobilitat vol dir una altra cosa. Vol 
dir que utilitzant l’instrument que 6s la figura concessional, 
a partir d’aquí, el Govern, realment faci una politica de 
transport o, en aquest cas, d’autopistes, que entre altres CQ- 

ses garanteixi el dret a la mobilitat de tots els ciutadans en  
unes situacions iguals o semblants, 

Voldria fer esment especial dels punts 2 i 3 i, com a con- 
seqiihcia d’aquests 2 i 3, al 4, perqui: efectivament aqui ens 
sembla una situació molt perillosa. Ara, en aquests moments 
que tots els patits, tothom s’ha declarat molt municipalista, 
aixb, més enllh de dir-ho, es tracta de demostrar-ho. T a més 
a més, aquf ens trobem que, d’una manera molt clara, ia Llei 
de finanpment de les hisendes locals, del 28 de desembre 
del 88, diu que no hi poden haver exempcions ni bonifica- 
cions que no estiguin previstes per llei. I que si aquestes es 
donen, I’organisme que concedeix aquestes bonificacions o 
aquestes exempcions ha de compensar econbmicament els 
ajuntaments. Per tant, el fet que aixb no es faci és un incom- 
pliment flagrant de la legislaci6 que en aquests moments és 
aplicable. 

A mis a més, aquí hi ha una altra qÜesti6, aquesta és una 
llei aprovada pel Parlament espanyol i, per tant, entenc que 
seria des del Parlament espanyol que, en matkria 
d’exempcions i bonificacions, es poden prendre algunes de- 
cisions perb, per descomptat, si des de la Generalitat de Ca- 
talunya s’estableixen, s* han de compensar econbrnicament 
els ajuntaments. Llavors, de res no ens serveix quan tots 
aquests fets donen les conseqühcies que estan donant als 
ajuntaments, que IIQ surten els n6rneros, que llavors es vul- 
gui disfressar que els ajuntaments na s6n bons administra- 
dors quan, per una altra banda, se’ls retalla, en contra 
del que diu la llei, els recursos que legalment estan es- 
tablerts. 
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I finalment, en el punt número 5, el cinquk, també mani- 
festar el. nostre suport per les mateixes raons adduydes, Al- 
menys, al diputat que els parla li costa molt d’entendre que 
es puguin produir situacions com la que aquí es denuncia, 
que j o  entenc que és un veritable abds de dret. NQ puc en- 
tendre, des d’una formació juridica elemental, corn, uti- 
litzant una concessió que és en uns termes, pugui passar-se o 
intentar colar-se -valgui I’expressi6, eh?- el que hauria de 
ser objecte &una nova i diferent concessió. 

6s per tot aixb, per aquestes raons, i sumant-nos a les que 
s’han expressat en la presenta& i defensa de la Moci6, que 
Iniciativa per Catalunya donar& suport als cinc punts que 
comprenen aquesta Moci6 subsegüent. 

Moltes gricies, senyor president; moltes grhcies, senyo- 
res i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Farr6s. Fel 
Grup Parlamentari d’Esquerra RepubIicana de Catalunya, té 
la paraula el senyor Portabella. 

El SI-, PORTABELLA: Si, gracies, senyor president, per 
posicionar ei meu Grup en la Moció presentada pel Grup 
Socialista. Nosaltres, en relació amb els cinc punts que es 
presenten, votarem a favor del segon, el tercer, el quart i el 
cinquk, i en el primer ens abstindrem. 

EI Sr. PRESIDENT: MoItes gracies ... 
El Sr. PORTABELLA: En el primer,,, 
El Sr. PRESIDENT: Ah! (Rialles.) Havia quedat molt 

clara, la posició d’Esquerra.,, 
El Sr. PORTABELLA: Sf, ha quedat molt clara, perb si li 

sembla bé faré una breu expíicaci6 de cada un d’aquests 
punts. 

EE Sr. PRESIDENT: Molt bé. 
El Sr. PORTABELLA: En el primer punt, nosaltres ens 

abstindrem perquk, si bé ens sembla una bona proposta, la 
que fa la diputada Rosa Marti, nosaltres ens hem posicional 
sovint a favor de la gratuitat de les autopistes a Catalunya. 
Corn tothom sap, Catalunya 6s el pafs europeu amb un per- 
centatge de vies de pagament més elevat, que esta fregant el 
6%, i creiem francament que s’hauria d’anar reduint el nom- 
bre de vies de pagament que hi han a Catalunya. Ens sembla 
que el pas que presenta el Grup Socialista podria ser un bon 
interphs, per6 no més que aixb i, per tant, donat que no coin- 
cideix exactament amb el que és la nostra filosofia en rela- 
ci6 amb les autopistes de peatge, ens abstindrem. 

En daci6 amb els punts 2,3 i 4, que fan referencia a les 
qiiestions de l’IB1, tampoc m’hi estendré, ja que se n%an 
donat llargues explicacions, per6 dir que compartim els ar- 
guments que s’han utilitzat en aquesta cambra, i que van ser 
utilitzats per la diputada que va fer la interpeWaci6, mentre 
feia la interpeWaci6, 

1 en relaci6 amb el cinquk punt, que és el procés de con- 
cessi6 de I’adjudicació del tram de l’autopista A-16* lbgica- 
ment, es pot recdrrer a diferents textos mitjanqant els guals 
es pot matisar una posici6 o una altra, per6 nosaltres creiem 
que, efectivament, fer continuacions d’autopistes d’un qui- 
lometratge llarg sense tenir en compte que es fa un nou con- 
curs, és irregular. 

Per tant, tal corn he: dit al principi, i per resumir, ens abs- 
tindrem en el primer punt i votarem a favor deis restants. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Portabella, 
Pel Grup Parlamentari de Convergencia i Uni6, te la paraula 
el diputat senyor Moliner. 

El Sr. MOLINER: Grhcies, senyor president. Passaré di- 
rectament al posicionament del nostre Grup, dels cinc punts 
de la Moció. 

Respecte al primer punt, quant a l’homegene’itzaci6 de 
tarifes que demana, i a la baixa, hem d’entendre que, en pri- 
mer Eloc, en les concessions que hi han d’autopistes, a Cata- 
lunya, en aquest moment 1’Estat espanyol és l’eens concedent 
de 480 quilbmetres davant eIs 190 que tk la Generalitat, 
comptant fins i tot el traspb de I’A-17 i 1’A-19 que hem tin- 
gut darrerament. Fins i tot si fossin traspassats tats aquests 
quilbrnetres, la Generalitat, urdateralment, no pot acordar 
una hornogene‘ització de tarifes, i menys a la baixa, com de- 
mana vostk. Sap que aquestes concessions es basen, precisa- 
ment, totalment, vaja, en unes condicions contractuals que, 
si les variava la Generalitat en qualsevol moment, evi- 
dentment, podria produir, com és Ibgic, un rebuig per part 
de les concessionhies, ja que es modifiquen totes les condi- 
cions econbmico-financeres o el pla econbmico-financer 
que s h v i a  establert. 

Una homogenei’tzació de tarifes a la baixa com vostk de- 
mana només es podria donar en un cas molt concret, que se- 
ria que tingues la majoria, I’AdministraciB, en la concessiú 
de les autopistes, com el cas que es fa a Franqa: a FranGa es 
fa ei tipus que es diu <<per equació tarifiria>>, que permet 
aixb donat que E’Administraci6 és l’entitat majorithia, O si- 
gui, la participant rnajoritkia de la concessió. 

Aquí, per exempIe, vostk, al final de la seva intervenci6, 
ha mencionat e1 tema dei túnel del Cadi. Aquest ei conec 
profundament. Vosth sap per qu6 es fa, la inversió del tÚne1 
del Cadi? EE tdnel del Cadi no és cap secret per a ningú que 
esta passant precisament una situació molt dolenta, Hem de 
dir d’entrada que el túnel del Cadi 6s exageradissimament 
car, aixb és veritat, perb precisament, que ha portat a aques- 
ta situació? Doncs que una inversió tan important i amb un 
dkficit corn est& suportant, molt important, ve provocant un 
continuat augment de les tarifes i ,  per tant, una menor uti- 
litzaci6 del ttine1, i aixb és un peix que es mossega la cua. 
La Generalitat, que ha decidit? Fer una invcrsi6 important 
per sanejar, precisament, aquesta situaciB de dhficit, a efecte 
que, un cop sanejat aquest dkficit, de moment, no solament 
parar el passible augment de noves tarifes que repercuteix, 
evidentment, en 1’4s del t6ne1, sinó anar a establir ja uns 
peatges molt més assequibles, fins i tot diria que unes boni- 
ficacions m& importants per a les camarques més afectades, 
en el sentit de fer rendible aquesta inversi6 amb el fet de 
provocar més utiiitzaci6 del ttinel. Aquest 6s el sentit que 
deia, que homogenei’tzar tarifes a la baixa no 6s possible, si 
no 6s que es t6 una majoria de participaci6 en la societat, 
C Q ~  es vol fer en el túnel del Cadi. 

Respecte ai tema de 1’IBI -vost& ho ha dit, tamb6-, és ‘un 
terna eviden trnent, certament, complex; hi han informes 
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prou contradictoris, per6 hem d’entendre que aqui, per 
exemple, la bonificaci6 del 95 a favor de les concessions -ja 
ho ha dit potser vost2- est8 establerta en el número 2 de 
I’article 14 del Reial decret 1251/66 i en l’article i2  de la 
Llei del 10.5.72, establint que aquella reducci6 afecta els 
terrenys i construccions que constitueixen l’aautopista o estan 
directament destinats al seu servei, i exclou el que represen- 
ten els edificis d’oficines i arrees de servei. 

La Llei 39/98, que crec que I’ha mencionat el senyor Far- 
rés, reguladora de les hisendes locals, no preveu bonifica- 
cions de cap classe, encara que la mateixa Llei, en Ia seva 
disposici6 segona, 2, manté els drets adquirits fins al termini 
definitiu de les concessions. Cal recordar -i també ho ha dit 
vostk- que I’IBI 6s un impost local, i la legislaci6 i regula- 
ci6 correspon a ]’Estat, i la Generalitat no pot en cap cas de- 
clarar-hi exempcions o bonificacions, j a  que no es tracta 
d’un impost propi, que li permet& fer-hi regulaqió, ni d’un 
impost cedit que li permetis declarar-ne les exempcions, En 
canseqübncia, si la Generalitat no té la cornpetkncia per a 
concedir les bonificacions, no pot assumir l’obligació de 
realitzar concessions als ajuntaments. Aquest punt també, 
per tant, el votaríem en contra. 

Quant al punt 3, que demana el cessament de l*aaplicaci6 
de bonificacions de 1’IBI a les noves concessions, bé, 6s so- 
brer, entendria, aquest punt, j a  que, com deia abans, des de 
1’1 del 90, per la Llei del 88, ja queda totalment abolida la 
possibilitat de donar aquestes bonificacions. 

Quant a la liquidació de bonificaci6 als diversos ajunta- 
ments, primer cal dir, d’entrada, que en cap dels supbsits li 
correspon liquidar a la Ganerali tat aquestes bonificacions, 
atks que no és el subjecte passiu d’aquest impost. Aquesta 
qualificaci6 en tot cas correspondria a la societat conces- 
sioniria, i eis ajuntaments són els que s’hi han de dirigir, en 
tot cas, per recuperar-les, diguem-ho així. 

Aquí m’agradaria, encara que sigui telegrhficament, fer 
una mica de resum informatiu de la problematica de fons 
d’aquest terna, Efectivament, ei Tribunal Suprem, en la Sen- 
tencia del 28 del IV del 83, va desestimar el recurs de la 
concessionhria del túnel del Cadi i impugna les resolucions 
del Consell de Ministres de I’ 1 1 del IV i de1 12 del XII del 
80, denegatbries del reconeixement deis beneficis eco- 
nbmics i fiscals en aquella societat, D’acord amb els termes 
de la Senthcia, el Consell de Ministres va disposar el seu 
compliment amb 1’Ordre 13 del VI1 del 83. El 30 del IV del 
87, la Gerencia Territorial de Barcelona del Centre de Ges- 
tió i Cooperaci6 Tributaria va acordar favorablement la bo- 
nificació del 95% de I’IBX, tot considerant la similitud dels 
tllineis de peatge amb les autopistes de peatge, i d’acord amb 
els principis d’equitat i justicia fiscal. Fins a l’any 94, els 
ajuntaments van notificar anualment a la concessionaria la 
liquidaci6 de I’impost, ajustant-se a les ponkncies i bonifica- 
ci6 especificada per I’esrnentada Gerkncia; pes6 és I’any 94 
quan aquest tema dóna un gir molt important perque els ma- 
teixos ajuntaments, en liquidar I’IBI sense cap bonificaci6 
seguien liquidant alhora els exercicis anteriors que conside- 
raven no prescrits. La concessionaria va recórrer aquestes li- 

quidacions en via contenciosa, dipositant el corresponent 
aval, i ,  aths que, com ja hem dit, la Generalitat no té la qua- 
lificació de subjecte passiu d’aquest impost, creiem que la 
salwci6 d’aquesta problemtittica deph  del tribunal, que en 
aquest cas seria el Tribunal Superior de Justicia de Catalu- 
nya. 

D’aquests punts 2,3 i 4, tenim, en €i, disposem d’una do- 
cumentaci6 molt amplia -part d’ella ja l’he feta arribar a la 
mateixa diputada-, i valdria la pena, potser si -com deia 
vast&, d’arribar a algun tipus de consens perque es fes un 
estudi aprofundit d’aquest tema i poder-la debatre amb mks 
claredat, donades les confusions que hi han. 

Respecte al punt 5, en aquest punt, pel que s’ha dit j a  
sembla prejutjar que en l’atnpliaci6 de la concessi6 de 1’A- 
16 no s’ha respectat ei p c é s  administratiu reglamentari, i 
es parla novament de concessió de I’adjudicaci6 del tram 
d’aautopista A-16, de Sitges al Vendrell, S’ha reiterat a bas- 
tament i públicament que ei que s’ha fet no és la concessió 
d’un tram d’autopkta, sin6 l’ampliaci6 de i’autopista exis- 
tent, i el procediment emprat és totalment legal. Com es pot 
comprovar en la legislacitj vigent -articles 22 i 25 de la Llei 
d’autopistes, del 72, i les clSlusules primera i 103 del seu 
plec de clhusules generals, aprovat per Decret del 73-, I’arn- 
pliació d’una autopista en servei en cap cas s’ha de consíde- 
rar corn una adjudicacib d’una nova concessici, sinó com 
una ampliaci6 del que ja existeix. En la prolongacid de 
Sitges al Vendrell, hi concorren tots eis elements i requisits 
d’acord amb la legislació vigent, i la dactrina de la Comissi6 
Jurídica Assessora i del Consejo de Estado vénen a confir- 
mar-he, cosa que ha estat ja analitzada amb profunditat en 
els corresponents informes jurídics, econbmics i tknics 
emesos per la Delegació del Govern, 

Caldria destacar tres punts importants: Ia plenitud de 1’A- 
16 no s’assdeix si no es completa amb el tram de Sitges al 
Vendrell; el tram de Sitges ai Vendrell no t6 substantivitat 
prbpia; tkcnicament i econbmicarnent, la seva construcció i 
explotstci6 es pot veure clarament afavorida com una arn- 
pliaci6, ja que grhcies a aixb s’ha pogut aplicar una de les 
tarifes més baixes de tot 1’Estat. La posada en servei del 
tram de Castelldefels-Sitges ha provocat una insuficikncia 
sobrevinguda; la construcció del nou tram suposa garantir 
les comunicacions de totes les poblacions del litoral amb la 
conurbació de Barcelona, i ,  per altra part, la seva accessibili- 
tat cap al Tarragonks. 

Pinalment, si que hi ha nombrosos casos, corn deia vostb, 
que ens hi podem emparar. Hi ha nombrosos antecedents 
COM el cas que ens ocupa i que demostren que ei sistema és 
absolutament legal. Aqui l i  podria fer menci6 ... -i es 
tracta, precisament, &ampliacions, com deia vosti3, de car- 
rils, o de millores d’accessos, o de fer alguna connexi6-, te- 
nim l’autopista de Tarragona a ValBncia, amb la prolongació 
fins a Alacant; I* autopista A-1 9, de Barcelona a Maganet, en 
el tram de Matar6 a Malgrat; l’autopista de I’AtI&ntic, per a 
la construccid d’un enilaq entre l’autopista i la via rhpida 
Pontevedra-Sanjenjo; l’autopista A-7, de Tarragona a Va- 
Ihcia, per a la construcció del tros, del tram de I’Ampolla; 
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E’ampliaci6 de la concessió d’Europistas per a la construcci6 
de la variant 634, a Arnorebieta ... En fi, podria donar-!os. 
molts més casos d’aquests que demostren que el que s’ha fet 
en el tram que ens ocupa entra totalment dins de la Iegalitat 
establerta i que, per tant, ens veiem obligats a votar tots els 
punts en contra, de la Mocid. 

Gracies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Moliner. 
Acte seguit, se sotmet a votaci6 el text de la Moci6. 
Les senyores diputades i eis senyors diputats que hi esti- 

guin d’acord, es volen posar drets? (Veus defons.) Sí, perdó, 
queda anulhda la votaei6 que haviem ... (Purasa.) 

En primer tioc, es vota el punt 1. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest primer punt ha quedat rebutjat per 18 vots a fa- 

vor, 52 en contra i 5 abstencions. 
La resta de punts de la Mocid. 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
La resta de punts de la Moci6 han quedat rebutjats per 27 

vots a favor, 54 en contra i cap abstenció. 

Moció suhsegiient a la interpehcih 
al Consell Executiu sobre el PEIN 

Passem al tretze punt de l’ordre del dia, que és la Meció 
subsegüent a la interpeHaci6 al Consell Executiu sobre el 
PEN, presentada pel diputat senyor Partabella ..., no, el se- 
nyor Bargall6 TC la paraula. 

EI Sr, BARGALL6: Sí, senyor president. Pugem a Ves- 
trada per defensar els quinze punts de la Moci6 subsegüent a 
la interpeldació sobre el PEIN, que fou substanciada pel di- 
putat senyor Jordi Portabella, dei nostre Grup, en el darrer 
Ple. 

Aquesta Moci6, com acabo de dir, és una moció Ilarga, si 
més no pel que fa a nivell numkric: són quinze punts -aixb 
sí, fuqa  sintktics cadascun d’ells-, i el que farem ser&, tam- 
bé amb la mhxima sfntesi que podem abastar, d’anar expli- 
cant eis motius que han portat ai nostre Grup a presentar 
cadascun d’aquests punts, 

El primer punt fa referhcia a Ta solficitud que, davant la 
Comissi6 d’ Agricul tura, Ramaderia i Pesca del Parlarnen t, 
hi comparegui el Consell de Protecci6 de la Natura, que és 
un consell del mateix Departament, per tal d’avaluar I’apli- 
caci6 del PEIN després de dos anys. Aquest Consell de Pro- 
tecci6 de la Natura, format bhsicament per tkcnics i 
especialistes, és un consell que des de fora de 1’Administt-a- 
ci6 té un indubtabie prestigi i que, en canvi, a nosaltres ens 
fa la impressid que no 6s aprofitat convenientment per la 
mateixa Administracib, i ens interessaria saber-ne, doncs, 
els seus criteris, i especialment la seva valoraci6 de I’apiica- 
cib del PEIN. 

El segon punt fa esment del Cos #Agents Rurals, tant 
pel que fa a l’ampliaciii deIs seus membres com a les mesu- 
res que poden utilitzar eIs agents rurals en les seves tasques. 
El COS &Agents Rurals 6s un cos molt important, no només 
pel que fa al PEIN, sinó tambd, per exemple, pel que fa a 
tota la tasca de prevenci6 d’incendis, i ens dóna la impressió 
-no nom& al nostre Grup, sinó per diverses refer&ncies que 
ens han vingut directament del m6n rural i de sindicats pa- 
gesos- que el Cos d’Agents Rurals es troba una mica des- 
protegit tot sovint, i que, de vegades, quan un agent rural es 
dirigeix a un ciutadi o ciutadana per ináicar-li que el que 
est& fent no és correcte, doncs, sent respostes no massa agra- 
dables sobre i5efectivitat d’ aquest mateix cos, Llavors, ens 
agradaria, doncs, per un cantó, l’augment de plantilles, perb 
també -per& també- el fet de més mesures per a la seva 
tasca. 

En tercer lloc, la petició de l’establiment d’una xarxa de 
corredors biolbgics, que trenqui i’aillament actual dels es- 
pais del P E N  Nosaltres considerem que l’actual aillament 
deIs espais protegits pot tendir al seu empobriment i al fet de 
fer-las petits, i que l’existhcia a1 seu voltant de xarxes de 
corredors biolbgics mantindria la biodiversitat d9 aquests es- 
pais actualment protegits. 

En quart lloc, la potenciaci6 de la protecció de zones de 
rius i rieres en la propera revisi6 del PEIN. En la primera re- 
dacció del PEN, les zones de rius i rieres no hi foren inclo- 
ses a bastament; creiem que 6s necessari que hi siguin 
incloses i que, a més a més, no és molt problernhtic, perqui? 
les zones de rius i rieres, en la seva gran majoria, s6n zones 
de tutela directa, de propietat directa de les administracions 
piíbliques i que, per tant, en ser ja zones de propietat de 
I’Admjnistraci6 ptíblica, la seva indusi6 en el PEIN no 
comporta problemes, ni tan sols d’expropiació ni de possi- 
bles qüestions de minva econbmica per als seus propietaris 
actuals. 

En cinquk lfoc, en Ia propera revisió del PETN també, el 
disseny d’un cathleg d’espais a protegir en funci6 no nom& 
dels millor preservats, sin6 tenint en compte on s6n, i aquí 
els posaré un parell d’exernples per a entendre que un espai 
s’ha de protegir no nom& en funcid de les seves condicions 
biolbgiques, sinó tot sovint tarnbk en fumi6 d’on 6s. Ahir, 
almenys, aquest diputat, en obrir Ia seva blistia a baix, va 
trobar un llibre d’un ex-diputat d’aquesta cambra, el senyor 
Xavier Latorre, sobre Ia histbria de I’aigua a Catalunya; en 
el capítol d e  Iíacs, el llac més important 6s el llac de Banyo- 
les: vosths saben perfectament que el llac de Banyoles, en la 
histbria de I’aigua al: CanadA, IIQ tindria aquesta irnporthn- 
cia, perquk l’ijmportant no és el llac en si, sin6 el Iloc on és 
situat. Hi ha també zones de conreu que no s6n importants 
segons en quina comarca de Catalunya es troben i, en canvi, 
s6n molt importants per a protegir biolbgicament en d’altres 
comarques de Catalunya, Per tant, la indusi6 en els criteris 
del PEIN d’aquest concepte que per un cantó, evidentment, 
s’ha de preservar cada espai en funció de la seva importhn- 
cia biotbgica, perb també que hi ha un criteri a afegir-hi, que 
és el lloc geogrhfic on es troba l’espai. 
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En sis& lloc i en set& lloc -els punts sis& i set&, els defen- 
sariem conjuntament-, es tracta d’imbricar els ciutadans i 
ciutadanes dels indrets on hi ha espais protegits en la defen- 
sa d’aquests espais, en la propagació d’aqwests espais, i tren- 
car així els problemes que hi ha hagut -¡ tots en sorn 
conscients- en algun indret quan els ciutadans i ciutadanes 
d’aquella poblaci6 han trobat que I’aprovació d’un espai del 
PEIN allí ha anat contra I’econornia de la població o és un 
atac contra la pobiaci6. I, per tant, nosaltres demanem, per 
un cantú, que a !’hora de contractar ciutadans i ciutadanes 
per a treballar en espais del PEIN es primi que siguin de la 
zona, i ,  per un altre cant6, que es promoguin campanyes 
d’educació ambiental i de desenvolupament sostenible entre 
els habitants dels municipis que gaudeixen d’un espai prote- 
git. Són mesures, per un cantó, justes; per l’altre, tendents a 
imbricar els ciutadans i ciutadanes amb els espais i ,  per al- 
tre, tendeix a trencar aquesta problemhtica que en algun lloc 
ha sorgit. 

En el punt vuit& de la Moci6, demana- que els pressu- 
postos siguin més sensibles a una economia arnbientalista. 

En el punt novk, demanar que en la propera revisió del 
PEIN també s’hi prevegin espais per a valors geolbgics, 
creant la figura del punt d’inter8s geolbgic, que 6s una seda- 
mació que el nostre Grup ha fet diverses vegades, perb que 
creient que els aspectes geoibgics tambk són uns aspectes de 
biodiversitat a tenir en compte a I’hora d’elaborar aquesta 
propera revisi6 del PEIN. 

En deSS: lloc, regular els estudis d’irnpacte ambiental, 15s a 
dir, fer una regulaci6 de corn han d’establir-se els estudis 
d’impacte ambiental. Ens d6na una mica la impressió que 
avui en dia hi ha una espkcie d’estudis d’impacte ambiental 
a la carta, que varia molt la forma, la metodologia, segons 
qui els demana, per a que els demana, i que, d’una manera o 
altra, s’esti utilitzant la figura dels estudis d’impacte am- 
biental de molt diversa manera, i el que ens agradaria al nos- 
tre Grup 6s que, d’wna vegada, aixb quedés molt ben 
ciarificat i ja no hi hagués aquesta carta -hi insisteix*, que 
per nosaltres molt sovint les administracions de signe molt 
divers van utilitzant a l’hora de presentar estudis d’impacte 
ambiental, 

Els punts 1 1 ,  12, 73 i 14 de la nostra Moció fan referhn- 
cia j a  a aspectes puntuals, delimitats geagrhficament, amb la 
petició que siguin inclosos en el PEIN: s6n 1’espai de Ga- 
llecs; el parc natural dei Montsec, no que sigui inclbs en el 
PEIN, sinó que es declari j a  definitivament carn a parc natu- 
ral; el mateix en el parc nacional de les capqaleres del Ter i 
del Freser, i la indusi6 de ]’espai dels Colls, al municipi de 
Sant Pere de Ribes, al Garraf, en el PEIN. Aquests serien 
quatre dels diversos exemples que podríem posar, i dels 
quals no renunciem -a través d’altres fórmules, com propo- 
sicions no de llei, Q corn la mateixa revisi6 del PEIN- sol*li- 
citar que s’hi incloguin, per6 quatre que foren tractats en la 
interpeilaci6 i que per aquest motiu situem en la Moci6. 

I finalment, el punt quinzk, el que fa referkncia a les illes 
Medes, en quh demanem que es redueixi de manera impor- 
tant el nombre d’irnrnersions autoritzades de I’espai protegit 

de les illes Medes. Tot i que la histbria de la protecció de les 
illes Medes és llarga, la primera ordre de prohibició de pes- 
ca es f6u pel novembre del 83, i en I’ordre d’aprovaciú del 
Pla per a la conservaci6 d’hrees protegides, datat de l’agost 
del 92, ens varn trobar una certa permissivitat a l’hora de 
I’acces submari a les zones protegides. Així, trobem que 
i’any 94, per decret d’l  1 de juliol, es va fixar el nombre 
mixim d’imrnersions dihries permeses a la zona estricta- 
ment protegida de les illes Medes en 45 per dia, excepte deu 
dies que es permeten 700 immersions i dos dies qeu se’n 
permeten 800. Nosaltres creiem que és un nombre excessiu 
d’irnmersions, que aquest nombre excessiu d’immersions 
respecta el que hauria de ser una &rea protegida i a la llarga 
és perjudicial per a les illes Medes, i per aixb demanem que 
aquest nombre sigui redu’s’t. I ho fem des de la voluntat de 
consens, i per tant no diem concretament quina és la reduc- 
ció que nosaltres apostaríem, sin6 que demanem que en 
aquest Ple del Parlament se n’aprovi la reducció, per més 
endavant, doncs, ja establir Ies converses amb la gent inte- 
ressada, amb els especialistes i amb els tkcnics d’aarreu del 
pais, i especialment d’aquella zona, per delimitar-ne aquesta 
-hi insistim- necesshria reducció en les immersions. 

I és per aquests motius, senyores i senyors diputats, que 
el nostre Grup els agrair2 profundament que votin tots i ca- 
dascun d’aquests quinze apartats de la nostra Moci6, 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Bargall6. Ha 

presentat esmenes el Grup Parlamentari d’hiciativa per Ca- 
talunya: per defensar-les, té la paraula el diputat senyor Gi- 

El Sr. GIMENO: Grbcies, senyor president. Si m’ha per- 
met, faria el posicionament, també, de la Moci6. 

I comen& fent el posicionament, perquk crec que en 
principi no tindria sentit parlar de les esmenes si no parlem 
del contingut global deis quinze punts que ens proposa el 
Grup d’Esquerra Republicana. I, des d’hiciativa, el que vo- 
lem dir és que hi estem substancialment d’acord, amb tots 
els punts, o amb Ja filosofia que se’n despren, perqul: compar- 
tim la preocwpaci6 que una cosa és declarar una skrie d’espais 
protegits, és a dir aprovar la declami6 d’espais protegits que fa 
el PEIN, i l’altra cosa és tirar endavant tots els mecanismes que 
el PEIN planteja, que és protegir efectivament, 

I crec que tenim la percepció, i no S O ~ S  una percepció, 
sin6 que 6s una realitat, que en aquests dos anys i escaig que 
fa que s’ha aprovat el PElN no s’ha desenvolupat d’una ma- 
nera mínimament significativa, i que avui, els ciutadans que 
viuen en els territoris protegits, o al costat deis territoris de- 
clarats protegits, per ser mks precisos, estan en les mateixes 
condicions i tenen la mateixa situaci6 exactament que abans 
que fossin declarats espais protegits. Per tant, el PEN avui 
no ha estat un instrument útil: només perque eis estudiosos, 
els periodistes que no coneixen massa el funcionament de la 
realitat als diversos territoris basicament de la Catalunya ru- 
ral, puguin dir que a Catalunya tenim 144 espais protegits, a 
Catalunya som avanqats en declaraci6 d’espais, de protecció 
de la natura, perb, evidentment, en la seva efectivitat, no. 

meno. 
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I el que fa en aquesta Moció ei Grup d’Esquerra Republi- 
cana, bhsicament, 6s desenvoiupar una shrie d’instruments 
que farien mis factible el compliment d’aaquest necessari 
desenvolupament del PEIN. Pes tant, sense entrar en detall, 
tant en e1 que significaria l’arnpliaci6 del Cos d’Agents Ru- 
rals com en la necessitat -que era una de les condicions que 
posava aquell Consell de Proteccili de la Natura- d’establir 
comdors biolbgics -no plantejar i 44 illes al territori, ‘sin6 
lligar-les, perque la natura no coneix fronteres, no coneix se- 
paracions, sinó que la natura 6s mbbil, i hem de garantir la 
possibilitat d’aquestes mobilitats-; també la de con tractació 
de ciutadans i ciutadanes de les zones; la promoci6 de carn- 
panyes de promoció ambiental, al propi territori i als (turba- 
nitesn que despr6s van a passejar, a coneixer aquests espais 
que ens diuen que estan protegits ..., que s’ho creuen, evi- 
dentment, els ciutadans de la capitai es creuen que I’espai 
aquell est2 protegit, i que aixb té mes valor i tk més risc 
-1’15nic que ha comportat és el major risc de freqüentacik; 
en definitiva, com diem, creiem que el PEIN s’ha de desen- 
volupar, i la majoria d’aquestes mesures són mesures ten- 
dents a aixb, a fer efectiva aquella tebrica declaració de 
protecci6 d’una bona part del territori de Catalunya. 

I el que incloem C Q ~  a modificació serien dos aspectes 
no per puntuals menors. En principi, la proposta que plante- 
gem al Grup d’Esquerra RepubIicana, i que voldriern que es 
contemplés, 6s una modificació dels seus punts 11, 12 i 13. 

El punt 11 planteja la inclusió en el PEIN, abans del 96, 
de I’espai de Gallecs, pel seu alt valor naturalistic i agrícola, 
Fa un any, una mica més d’un any, Iniciativa varn plantejar 
una proposicid no de llei en que demanavern també aixb, 
que fos declarat un paisatge especial d’inter5s natural, com 
altres zones que estava ja prevista la seva declaració, i que 
en definitiva fos inclbs G Q ~  a espai protegit en la propera re- 
visi6 del PEIN. No vam tenir massa sort -hi ha qui dubta de 
si aixb és necessari o ne 6s necessari. Si que se’ns deia des 
del portaveu de Convergencia i ünid que hauríem de garan- 
tir la protecció d’aquell territori, d’aquell espai, que en 
aquests moments d e p h  encara de I’Incasol, perb corn que ja 
hi va haver una discussió, j a  hi va haver un posicionament, 
ei que plantegem és, m6s que <<abans del 96n, dir simple- 
ment <<en el moment en que es faci la revisi6 del PEN>>. I 
l’afegit que hi fem és perque fem referencia a1 que llavors 
s’havia ..., que s’havien anat retallant 11esques del Gallecs 
inicial -una llesca per a un municipi per a fer-hi una zona 
industrial, una nova zona urbana, etchtera-, s’havien anat re- 
tallant llesques, i el que diem és que quan s’ineiogui l’espni 
no hi hagi cap llesca que s’hagi retallat de la resta de I’espai 
encara verge, de I’espai encara verd. 

I els punts 12 i 13, de substitució, aqui només fan re- 
ferencia al parc natural del Montsec i al parc nacional de les 
capqaleres dei Ter i del Freser: el que diem és que potser 
haurfem de parlar de tots els parcs naturals que estan con- 
templats en el PEIN. I diem aixb perquk tenim coneixement 
del funcionament dels estudis $’alguns plans especials, que 
6s la fase prkvia a la declaraci6 d’aquests parcs naturals o 
parcs nacionals, i ens consta que el Govern actua sense 

pressa i amb moltes pauses. Es a dir, actua amb una lentitud 
premeditada, de manera que podem arribar al final d’aquests 
quatre anys, quan s’hagi de fer la revisi6, i encara no hhgim 
arribat a fer l’estudi previ a la declaraci6 del PEIN, I el que 
plantegem és que sfacceleri I’aprovaci6 dels plans especials 
i que, a partir d’aquests plans especials, es pugui promoure 
la dedaraci6. 

I E’observació que fem, també, que voldríem incloure 
amb aquestes esmenes, 6s que, la declaració, hauríem de 
procurar que no fos una declaraci6 institucional des del Go- 
vern de la Generalitat, sin6 que fos una declaració promogu- 
da pels propietaris, siguin públics o siguin privats, 6s a dir 
siguin ajuntaments o siguin propietaris particulars: que fos 
promoguda vol dir que seria aprovada, consentida i volguda 
pels que són els usuaris reals d’aquell territori, juntament 
amb les entitats conservacionistes de cada una d’elles, És la 
garantia necesshia que es planteja a cada un d’aquests terri- 
toris perque ia dechació tiri endavant: un parc natural no- 
més ser& viable si ho volen els ciutadans que hi viuen, 
siguin Administració local -ajuntaments, consells comar- 
cals-, siguin els propietaris, siguin els usuaris habituals. I 
questa 6s la referkncia que hi fem, Sí que creiem que amb 
aixb no eliminem cap parc: en definitiva, el que plantegem 
és que tots aquells que poden ser parcs naturals siguin tirats 
endavant, siguin accelerades les gestions; el que planteja- 
riem és traure-li ra particularitat, del punt 12 i 13, i ampliar- 
ho a tota la resta. 

Respecte a la resta, com he dit, creiem que són instru- 
ments útils -alguns s6n molt específics, com per exemple 
I’espai de Colls, que es planteja, o el de les illes Medes-, 
perb ja ha dit el diputat Josep Bargall6 que s6n aspectes 
puntuals que contribueixen a millorar, i ja hem dit que vota- 
riem favorablement Ia resta de punts. 

Gracies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gimeno. Ara 

poden intervenir els grups que no han esmenat. El Grup Par- 
lamentari Mixt? (Pausa.) Hi renuncia. Ei Grup Parlamentari 
Popular? (Pausa.) La senyora Montserrat té la paraula. 

La Sra. MONTSERRAT: Grhcies, senyor president. No- 
més per dir-li a 1’iElustre diputat d’Esquema Republicana 
que nosaltres donarem suport a tots els punts de la Moció. 
Crec que qui ha deixat molt clar e1 seu contingut acaba de 
ser el senyor Gimeno, fins i tot en fer l’explicació de les es- 
menes que ell ha presentat, perb voldria incidir en la irnpor- 
thncia que vosths posen en aquesta Moció, tant en el que fa 
al punt primer com al punt segon. 

Crec que en el punt segon, quan vastes parlen d’ampliar 
el Cos d’Agents Rurals i dotar-Ios amb les mesures adients 
per tal de desenvolupar les seves tasques CQIII a agents de 
l’autoritat, vostcs tenen molta raó, perqukjo he vist fins i tot 
personament com algun curbanitw, com deia 1, il+ustre dipu- 
tat senyor Gimeno, doncs, de vegades algun agent li ha dit 
per favor, li ha demanat que es retirin d’aigun indret, que no 
malmetin alguna zona, i contestar-las molt malament ... I en 
canvi vaig presenciar, fixi’s vost5, vaig presenciar al pont 
aeri d’aquest dilluns que un ciutadh, en el pont aeri, per no 
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retirar el carro on portava les maletes es va discutir amb un 
agent de l’aautoritat i el van <<esposarn. Per tant, imagini’s 
quin contrapunt tan diferenciat, i en canvi que un {curbani- 
ta}, , , . El van <cesposar>>. . . (veus de fons), emmanillar, només 
pel fet de no voler retirar un carro, i en canvi, en aquesta 
qüestió mediambiental, que, doncs, els agents s6n pocs i 
moltes vegades van sols, doncs, es troben en alguna situació 
molt delicada i que per imprudkncies han de deixar estar e1 
tema. Per tant, he volgut posar una mica d’kmfasi o de re- 
marcar aquest punt número 2, perqub crec que és molt im- 
portant. 

La resta, com molt bé es deia, doncs, e n  definitiva, van 
a poder desenvolupar molt i millor el Pla del PEIN, que 
fins ara, doncs, poca cosa s’hha fet, i crec que 6s molt inte- 
ressant. 

En els punts 12, 13 i 14, no sd que fa& si vost8 acceptar& 
o no les esmenes del Grup d’hiciativa, per6 shpiga que, en 
tot cas, tant si les accepta com no, t6 el nostre recolzament a 
tots els quinze punts. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyora Montsemat. 

Pel Grup Parlamentari Socialista té la paraula el senyor Ma- 
nueI Nadal, 

El Sr. MANUEL NADAL: Si, per anunciar, igual que ha 
fet la diputada Dolors Montserrat, el nostre suport total als 
quinze punts d’aquesta Moci6, i tambk insistir en alguna de 
les critiques que s’han fet. 

EI PEIN era un projecte important per aI pais; jo crec que 
s’hn limitat a delimitar uns espais, sense unes mesures con- 
cretes de protecció, excepte aquells espais que ja tenien una 
qualificació determinada prkvia a I’aprovació del PEIN, Per 
tant, portem un temps en que s’avanga poc. Ca1 recon2ixer 
que aquells espais que tenien ja una mesura de protecci6 de- 
terminada abans del PEIN han millorat substancialment, hi 
ha unes situcions pressupostaries relativament importants en 
alguns d’ells, i veritablement, la tasca feta pels directors dels 
diversos parcs que més o menys hi ha a Catalunya és impor- 
tant: vull dir, als aiguamolls de I’EmpordB, O al delta de 
l’Ebre, o a altres zones, o a la Garrotxa, diguem-ne, es veu 
substancialment millorada la situaci6 d’aquests espais des- 
prés de la gestió dels seus responsables, Perb el que 6s la 
resta del PEIN, doncs, és una pura delimita& de zones no 
urbanitzables, sense cap tipus de protecci6 ni  sense cap do- 
taci6 pressuposthria. Per tant, insistir que es faci aquest in- 
forme al Parlament cada dos anys pet saber com avanqa 
l’aplicaci6 del PEIN ens sembla important per veure si veri- 
tablement es queda en  alguna cosa més que una pura apro- 
vacid per part del Consell Executiu. 

Els altres punts, doncs, alguns d’ells, ens sembla que 6s 
aprofitar aquesta Moci6 per parlar de temes que se n’ ha par- 
lat a bastament en aquest Parlament, per exemple la qiiesti6 
de Gallecs o ei terna de les immersions a les illes Medes. 
Tot i aixi, ens sembla important anar recordant aquells es- 
pais de Catalunya que necessiten una especial protecci6 i 
que poden estar sotmesos a una determinada pressió urba- 
nistica. Per exemple, en el. cas de Gallecs queda molt clar 

que és el mateix Institut Catal& del Sbl qui l’esth urbanitzant 
i que caldria, per tant, la seva protecció. 

Suport, per tant, als quinze punts, tant si s’aproven les es- 
menes corn no, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Nadal. Pel 
Grup Parlamentari de Converghncia i Unió, t6 la paraula el 
diputat senyor Moliner. 

El Sr. MOLINER: Grhcies, senyor president. També una 
mica telegrhficament, donats els nombrosos punts d’aquesta 
Mocid. 

El posicionament del nostre Grup respecte al primer 
punt, que demana informar davant la Comissi6 d’ Agricultu- 
ra rnitjangant el Consell de Protecci6 de la Natura sobre 
I’aplicació del PE IN... En primer lEoc hem d’entendre que el 
Consell de Protecci6 de la Natura és un organisme de con- 
sulta en matkria de protecció, no?, i del paisatge, i una de les 
seves funcions 6s emetre informes i dictamens a requeri- 
ment del Parlament. La veritat 6s que no creiem necesshria 
la seva cornpareixenqa davant de la Comissi6 d’ Agricultura; 
en tot cas, potser sí que el Parlament podria demanar al 
Consell de la Natura que fes un informe escrit sobre aquest 
terna, tot i que tampoc veiem que sigui el moment més opor- 
tb, perqub nom& porta dos anys en vigor el PEJN, i encara 
potser sí que 6s massa aviat per fer-ne una valoraci6 molt 
global. 

Hem d’entendre també que el ConseJl de la Natura ha de 
fer un reph de totes aquestes actuacions, que s6n 144 es- 
pais; parlem de seixanta mil hectbees, un 20% de la superfí- 
cie de Catalunya; per al Consell de Protecció de la Natura & 
practicament impossible, perquk no disposa de totes les da- 
des per fer-ho. El que hauria de fer, en tot cas, 6s una con- 
sulta a tots els departaments de la Generalitat, que tampoc 
seria ..., jo crec que seria una relació de massa utilitat, per- 
que, és clar, el volum d’aquestes dades seria difícilment 
assumible amb els mitjans actuals que es tenen. Per tant, 
aquest punt, d’entrada, nosaltres considerem que és so- 
brer. 

Respecte al següent punt, de l’ampliació del Cos 
$Agents Rurals, precisament en un moment de restriccions 
pressuposthies que totes les administracions el que fan 6s 
congelar, per IIQ dir, fins i tot, reduir les places ... (Pausa.) 
Si, perdó. El que deia, donades les restriccions pressu- 
posthies en quh totes les administracions van a congelar i 
practicament a reduir les places laborals, el Cos d’Agents 
Rurals en aquest moment no tt5 possibilitats de ser ampliat. 
EI que sí que es va fer i s’esth fent és mirar d’ooptimitzar tot 
el que és la seva distribuci6 i les tasques que duen w terme; 
en el sentit d’agent d’autoritat, que demanen tamb6 en 
aquest punt, realment ja el tenen, el carhcter d’agent d’auto- 
ritat, ja far& set anys des de la seva creació. Ara, que se’ls 
doni, diguem, la resposta com a tal agent d’autoritat en algu- 
nes de les actuacions, b6, aixb és un altre tema que caldria, 
doncs, un debat diferent. 

Quant a corredors biolbgics, del punt 3, ja en I’apartat 
2.1.4 del programa del PEIN, ho diu. Diu: <<Creació d’un 
programa especific de treball destinat a la determinació dels 
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criteris i mesures necesshries per garantir el manteniment de 
les degudes connexions biolbgiques entre els espais inclosos 
en el Pla)). Aixb, doncs, j a  est5 previst, i el Departament de 
Medi Ambient, precisament, ja ha iniciat la redacci6 dels es- 
tudis timics previs i necessaris per a la definici6 d’aquests 
criteri s. 

Quant a la protecci6 de rius i rieres, també el PEN in- 
clou actualment ja un bon nombre d’espais fluvials, així 
com hi ha disposicions especifiques per a la protecci6 de la 
vegetació i ribera de les aigües superficials i subterrhnies, de 
l’article 19 i 23 de les normes del PEN. Entenem que l’in- 
crement de la protecci6 de rius i rieres no incloses en el 
PEIN ha de venir per altres vies; les principals s6n e1 desen- 
volupament de la legislació hidrhulica i el Programa de con- 
nexions biolbgiques de qu& parlhvem, precisament, en el 
punt anterior. 

Quant a la protecció d’espais amenagats, aixb, és clar, la 
definici6 de la xarxa d’espais del PEIN es basa, evi- 
dentment, en ei que s6n els valors naturals. No té res a veure 
aquí que tinguin amenaces o no tinguin amenaces, no? Po- 
driem dir, per exemple, que si un espai no té un valor natu- 
ral suficient per ser ai PEIN, l’existhcia d’arnenaces no pot 
justificar de cap manera que s’hi inciogui, o al revés, per 
exemple, si un espai natural valu6s ha estat inclbs en el 
PEIN, malgrat les amenaces que puguin existir per a la seva 
conservació. Hi ha molts exemples: prou clar, seria, per 
exempie, el cap de Creus. 

Aqui hauríem d’entendre una cosa: que les caracterfsti- 
ques del PEIN, sobretot el que fa, el que dóna ben clar 6s 
que ha de ser foqosarnent limitat. La gran majoria d’espais 
no es poden incloure en e1 PEIN; han de tenir una entitat 
claríssima, uns valors naturals lbgics i ,  sobretot, una superfí- 
cie suficient que en permeti la gestió. Ja aquí, a Esquena 
Republicana, em permetria fer-li, amb molta cordialitat, un 
petit retret: han presentat nombroses actuacions parlarnen- 
tkries en el sentit de demanar indusi6 d’una quantitat de ter- 
renys en el PEIN que, la veritat, si fossin ateses, el que sí 
seria es que seria absolutament impossible Ia gesti6 del 
PEIN, perque molts d’ells tenen una superfície tan insignifi- 
cant, que, a mes, el PEIN no es pot estar modificant con- 
tínuament. El PEIN és suficientment complex, i si contí- 
nuament ankssim ampliant els terrenys que es demanen, evi- 
dentment, la seva gesti6 

Quant a la contractació de serveis que demanen en e1 
punt 6, aixb sempre s’ha tingut en compte. JO puc dir-los, 
fins i tot, per l’experikncia que estern vivint a Aigüestortes, 
que sempre s’ha procurat que totes les gestions que es pu- 
guin donar als que són habitants dets municipis mes afectats 
per I’espai natural, doncs, es puguin donar, C ~ S Q S  d e  neteja, 
de guies, d’obres, etcetern, Ara bé, 6s clar, el que no podem 
fer 6s establir-he per normativa; aixb seria ... En principi, po- 
driem dir que podríem infringir el principi constitucional de 
la igualtat d’oportunitats en el treball. Ara, aquesta voluntat 
d’intentar sempre afavorir els que estan més afectats CQKI a 
habitants dels espais propers als espais naturals, aixb 6s una 
voluntat del Govern que sempre s’ha tirat endavant. 

dic- seria impossible. 

Quant a campanyes d’educació ambientai i de desenvolu- 
pament sostenible, aixb tamb6 est& previst en el programa 
del PEIN, que dedica el capítol 2 2  a I’aprofitament sosteni- 
ble i !’apartat 2.5.4 a una campanya d’informació de les re- 
glamentacions i dels beneficis del P E N  EI Departament 
d’Agricuitura ja ha portat a cap moltes actuacions en aquest 
sentit. Podriem esmentar 1’0rdre 212194 sobre establiment 
d’ajuts, desenvolupament del regiment de la Comunitat Eu- 
ropea; 2078/92, sobre mktodes de producci6 agrhria corn- 
patibles amb la protecci6 del medi, el Programa Life, 
etchtera. 

Economia ambientalista. Aixb, és clar, en primer ltoc cal- 
dria precisar quk s’enten per economia ambientalista, perb, 
tal com deia e1 senyor BargaIl6, aixb és un tema pressu- 
postari que caldrh parlar-ne en el moment dels pressupostos, 
presentant les esmenes oportunes, i veure en quin sentit 
anava orientat aixb exactament de l’economia ambientalista. 

Punts d’interks gealbgic. El novembre del 94, e1 Grup 
d’Esquerra j a  va presentar una proposiei6 no de llei, que va 
ser rebutjada; els arguments, és clar, són els mateixos que 
vbem donar en aquella ocasió. El PEIN no és I’instrument 
adequat per a la protecci6 dels indrets d’interes geolbgic i la 
normativa vigent ofereix mecanismes més adients. El tema 
de punt d’inter&s geolbgic el podríem comparar, per exem- 
ple, amb similituds corn 6s I’arbre monumental, el bé cultu- 
ral d’interes nacional,., Ara, el que no pot ser és un punt 
geolhgic que, realment, no és un espai del PEIN. 

Aquí, els punts de la inclusió de Gallecs, el parc natural 
del Montsec, el parc nacional de les cappleres i els Colls, 
em perrnetrd fer-ne un resum rhpid. Quant a Gallecs i el 
Montsec i les capqaleres del Ter, ja estan tots tres previstos 
en el PEIN. Gallecs ja té un estudi previ, fet de Medi Am- 
bient; les capqaleres del Ter i del Freser ja tenen l’estudi de 
la Direcció General de Medi Natural perb hem d’entendre 
que en les capGaleres del Ter i del Freser tenim un inconve- 
nient gravíssim, que és, primer, aconseguir resoldre 1’oposi- 
ci6 majorithria que hi ha per part de les entitats locals, Les 
entitats locals d’aquella zona veuen corn una amenap la de- 
claraci6 d’aquest espai protegit que, a més, es demana com a 
parc nacional, i hem d’entendre que com a parc nacional 
s’ha d’acordar per llei del Parlament, i per tant no es podria 
fer directament amb l’aprovació d’aquesta Mació. Ha de ser 
per llei. 

Quant als Colls, realment, sincerament, nosaltres desco- 
neixem els valors naturals que poden tenir els ColIs per ser 
inclosos immediatament en e1 PEIN. Ara bé, el mateix pro- 
cediment que s’ha de seguir que estableix el programa del 
Pla no permet, en primer iloc, assolir aquestes fites de temps 
que es demanen abans de1 96, perque la veritat és que el pro- 
cedimen t per aprovar totes aquestes inclusions és realment 
feixuc i és un tritnit inevitable, hi ha d’haver un tramit d’au- 
diencies, etcetera, i, a part dkixb, una cosa: en l’exposici6 
del Pla, en l’exposició pública no hi va haver ni una sola 
allegaci6 que demanés Ia inclusió dels Colls, perb bé, és un 
tema que, en tot cas, s’hauria d’estudiar, i el que és impossi- 
ble, com dic, és complir els terminis que demanen. 
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Amb tot aixb, b6, en resum, em permetré repetir aixb: 
que el PEIN, realment, no el podem estar modificant con- 
tinuament. El nombre d’espais ha d’estar limitat i han de te- 
nir una entitat prou clara pel seu valor i, sobretot, una 
superfície suficient que permeti gestionar-10s. 

Per tant, nosaltres, en aquest sentit, ens veiem obligats a 
votar en contra de tots els punts d e  la Moci6. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Moliner. Ara 

correspon al senyor Bargall6 pronunciar-se sobre l’esrnena 
presentada. 

El Sr. BARGALL6 Sí, senyor president, Per dir, només, 
que amb molt de plaer acceptem l’esrnena número 1 i l’es- 
mena número 2, del Grup d’hiciativa per Catalunya; coinci- 
deixen plenament amb els nostres criteris i aixb, en tot cas, 
no ens ha d’estranyar perque ja sap el Grup d’hiciativa que 
sempre ens trobarem en el carni de la lluita ecologista. 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Bargall6, 

Passem a la votaci6. 
Vots a favor del text de la Mocid? 
En contra? 
Abstencions? 
La Moci6 ha quedat. rebutjada per 24 vots a favor, 52 en 

contra i cap abstenció. 

Mocf6 subsegüent a la interpeHaci6 
ai Consell Executiu sobre el finanqarnent 

dels serveis socials 

Passem al catorzk punt de I’ordre del dia, que 6s la Moció 
subsegüent a la interpellaci6 sobre ei finanqament dels ser- 
veis socials, presentada per la diputada senyora Rosa Ba- 
renys, que té la paraula. 

La Sra. B ARENYS: Grhcies, senyor president. Senyores 
i senyors diputats, la interpeHaci6 que vhrem substanciar el 
passat 20 d’abril es fonamentava en tres qiiestions, Una pri- 
mera, que era la recamannci6 del sindic de Greuges pel que 
fa al Decret i95/93 i 1’Ordre de desplegament d’aquest, al 
control respecte als preus dels serveis residencials i les ex- 
cepcions i el compliment de la Moci6 3011V. 

En la proposta de Moci6 varem obviar tot el que fa re- 
ferencia a aquesta qüestió de la recomanació del sindic de 
Greuges, per6 ho vull explicar, per ser aquest, potser, un 
plantejament més de caire administratiu que polltic, per6 vo- 
lis dir que el sindic -ho repeteixo, j a  ho vaig dir a la inter- 
pellaci6 que vhrern substanciar-, en I’informe dei 1993, 
recomanava que el Decret 195/93, que regula la prestació i 
el finanqarnent dels serveis socials, sy havia d’incorporar en 
aquesta, a 1’Ordre de desplegament, i supeditar-lo al dicta- 
men de la Comissi6 Juridica Assessora perque dictaminés 
preceptivament sobre el contingut del Decret, Coincideixo, 
evidentment, a m b  el que deia el senyor conseller quan em 
va respondre la interpeHaci6, que el síndic fa recornana- 
cims, no fa imposicions de criteri, perb nosaltres estaríem 

d’acord que a aquest procediment administratiu se li hagués 
donat sortida, perb quedarem a l’espera que, aixb, el senyor 
conseller ho corregeixi, tal com va anunciar, quan desplegui 
la Llei 4/94. 

Pel que fa a la segona qiiesti6, reflectida en els punts 1 i 2 
de la Mocid, proposem, rnitjanFant aquesta, modificar o de- 
manar que es modifiqui la política de preu pdblic i els con- 
següents barems de bonificacions i exempcions en el sentit 
que contemplin la diversitat de situacions i necessitats dels 
residents dels centres de serveis socials entre divuit i seixan- 
ta-cinc anys i dels majors de seixanta-cinc anys. En aquest 
apartat voldria fer algunes observacions referides tant a les 
persones amb disminució corn a la gent gran d i d a  que est& 
vivint en aquests establiments residencials en el sentit que 
les excepcions que s’estableixen creen greuges comparatius 
entre uns i altres usuaris perque no contemplen -tal corn 
deia anteriorment- la diversitat de situacions de minusvalia 
o de cronicitat, la capacitat de mobilitat, les possibilitats 
d’exercir un treball o professi6 remunerada, etcktera. 

En lloc d’establir bonificacions i exempcions en funció 
de les capacitats i de les necessitats de cada persona resí- 
dent, el que fa la Conselleria de Benestar Social és regular- 
les únicament en funcili dels serveis; és a dir, de ]’estructura 
de funcionament d’aquests equipaments i dels serveis que 
presta, i aquest és un criteri, i el senyor conseller en donava 
la raó totalment equivocat, perque va en detriment de la ga- 
rantia dels drets personals i socials dels residents en els 
equipaments de serveis socials. 

El senyor conseller ens va donar la ra6 sobre aquest plan- 
tejament i va manifestar que aquesta politica ja s’hhavia cor- 
regit -i a nosaltres ens consta que no s’ha corregit- aquesta 
manera de fer i que dnicament existeix -i ell em sembla que 
a última hora en la replica em va donar tambd la r a b  una 
circular que modifica aquest criteri relacionada amb una si- 
tuació concreta, perb que els barems que s’apliquen de for- 
ma general són els que estan publicats. 

I el tercer punt de la Moció fa referkncia a donar compli- 
ment, en el termini més breu possible, a la Moció anterior, 
la 30íIV, sobre el desenvolupament del Pla integral de la 
gent gran, Moci6 i Interpellació substanciades pel meu com- 
pany diputat AEfred Pkrez de Tudela en el seu dia. Re- 
centment, els diputats i diputades d’aquesta Comissi6 de 
Política Social han rebut un programa que desenvolupa una 
part del Pla integral de la gent gran i que fa referhcia a la 
promoció dels drets a la vida activa de les persones grans. 
És un programa interessant, jo crec que contb un conjunt 
d’actuacions incloses les modificacions legislatives, fins i 
tot d’alguns aspectes del dret civil catalh, que pot anar en 
aquesta direcci6, perb que la resta de punts que es proposa- 
ven en aquesta Moci6 301IV fins aquest moment no s’hi ha 
donat compliment. 

Queda el punt c, que fa refergncia als efectes que tindria 
sobre les finances de la Generalitat l’increment de la clhusu- 
la de lliure disposició, 6s a dir, del diner de butxaca per als 
residents, per a totes aquelles persones en situaci6 de jubila- 
ci6, i queda el punt, em sembla que 6s el b, sobre l’inforrne 
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o l’estudi referit a abusos i discriminacions i maltractaments 
que puguin tenir les persones O a quk puguin estar sotmeses 
les persones que estan en els equipaments residencials de 
serveis socials. 

Be, jo volia dir que el sentir dels collectius, i especial- 
ment dels colkctius de persones amb disminució, estan re- 
clamant aquesta revisió dels barems que estableixen 
aquestes excepcions al preu públic; no estan en desacord 
amb eis preus púbIics establerts, perb sí amb les excepcions 
que respecte a aquests s’estabkixen, que donaven suport ple 
a aquest plantejament, en el sentit que demanen a la Conse- 
lleria de Benestar Social que revisi aquests barems a fi i 
efecte que el diner de butxaca que pugui quedar per a cada 
un dels residents sigui aquell que necessita per fer iis de les 
seves possibilitats culturals, socials, familiars, etcktera. 

És en aquest sentit, doncs, que plantejavern aquests tres 
punts de la Moci6 i que ens agradaria que tingués un bon re- 
cohament i una aprovaci6 per part del Grup de la majoria. 

Grhcies, senyor president; senyores i senyors diputats. 
El Sr . PRESIDENT: Mol tes gracies, senyora B arenys. 

No s’han presentat esmenes a aquesta Moció; per conse- 
giient, passem al posicionament dels Grups. Pel Grup Parla- 
mentari Mixt, te la paraula el senyar Reguant. 

EI Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, per dir, senyora Bslrenys, iliustre diputada, 
que tindrh el recolzarnen t, perqui: comparteixo bhsicarnent 
els elements amb quk vosth ha fornit la defensa dels punts 
de la seva Moció i, per tant, ens semblen, a més, molt acu- 
rats, molt prudents i absolutament sol-licitables o exigibles, 
en particular el tercer, on es diu que es doni compliment en 
el termini més breu possible dels punts d e  la Moci8 30IIV, 
sobre el desenvolupament del Pla integral de la gent gran. 

En realitat, com totes les seves intervencions, senyora di- 
putada, ratllen en l’hrnbit del raonable i del rn& estricte sen- 
tit comú, i aquesta Moció no fa excepci6. Per aixb la hi 
reco1 zaré. 

Grhcies, senyor. .. 
EI Sr. PRESIDENT: MoItes gricies, senyor Reguant. Pel 

Grup Parlamentari Popular, t6 la paraula el senyor Ariza. 
El Sr. ARIZA: Gracies, senyor president. Senyores i se- 

nyors diputats, el tema que planteja aquesta Moci6 es tracta, 
veritablement, d’un terna de molta importhncia; de molta 
importhncia perquk I’adequada solució d’slquesta qüestió pot 
modificar d’una forma qualitativa el grau de satisfacció que 
percebi el ciutadh que rep aquests serveis socials. 

La Llei 4/94, d’administració institucional, descentra- 
litzaci6 i coordinació dels serveis socials, incorporava un 
sistema de finanpment dels serveis socials que contempla- 
va, per una banda, I’accés universal als serveis socials, és a 
dir el principi segons el qual ningli pot quedar exclbs de les 
prestacions socials per insuficikncia de recursos, i per una 
altra banda, que els serveis s’han de pagar. 

Aquesta nova concepci6 permet corresponsabilitzar amb 
el finanqament els beneficiaris en funci6 de les seves passi- 
bilitats. Si es fa una gestió rigorosa, aquest sistema de fi- 
nanqarnent dóna la possibilitat de  prioritzar els qjuts eco- 

nbrnics en les persones que realment no paden assumir amb 
els seus recursos o amb els de la seva famiiia els preus pd- 
blics d’aquests serveis, El problema no 6s tant el nou con- 
cepte de preu públic, que discrimina l’ajut en funci6 de les 
possibilitats econbmiques dels beneficiaris, com el de con- 
cretar quina 6s l’aportació de cada beneficiari al cost de la 
prestació, i aquesta qüestió ens porta a definir eIs percen- 
tatges de la renda personal que han de destinar-se a finanpr 
aquests preus públics, 

El Grup Parfamentari Popular accepta que una persona 
disminui’da que guanyi 100.000 pessetes al mes, tot i no po- 
der pagar les 130.000 pessetes que representa el preu públic 
d’una residencia per a persones amb disminuci6, ha de fer 
una aportació al cost d’aquesta prestació. Perb quina ha de 
ser aquesta aportaci6? Entenem que ha de ser una aportació 
que li permeti tenir una renda personal proporcionada a les 
seves necessitats d’integraci6 social i laboral i que eviti que 
el finanqament de1 servei social suposi quedar-se sense cap 
ingrés. Aquest percentatge ara 6s dei 20% i s’esth estudiant 
-tal corn pretén la Moci6 30JIV- incrementar-ho fins al 
25%. 

Per al Grup Popular la qüestió no 6s tant el percentatge 
relatiu, sinó la renda en termes absoluts que s%a de garantir 
corn a renda mínima que ha de mantenir el beneficiari. Per 
tant, hem de definir que és l’ingrks personal que segons les 
circumstancies ha de quedar a la lliure disposició de cada 
beneficiari d’un determinat servei social, i hem de determi- 
nar-ho tenint en compte aquestes circumsthncies personals, 

El Grup Parlamentari Popular considera que s’ha d’apli- 
car aquesta nova filosofia de la corresponsabiIitzaci6 del be- 
ne€iciari en el finayarnen t del serveis socials respectant 
sempre un principi, que és el principi de l’autonomia perso- 
nal, autonomia de la persona que requereix en aquesta socie- 
tat en quk vivim una mínima capacitat econbmica, una 
mínima capacitat de despesa sense la qual la persona no pot 
ser rtutbnoma i queda en una situació de dependkncia abso- 
luta de la institució on es troba acollida. 

En aquest sentit, el nostre Grup donar& el seu ple suport a 
aquesta Moci6. AI punt I ,  perque entenem que no podem 
igualar situacions tan diverses com s6n aquelles en quk es 
troben els beneficiaris que estan en edat laboral o b6 poden 
mantenir una activitat social enfront dels beneficiaris que te- 
nen una capacitat de moviment molt més restringida per 
raons fisiques, psicolbgiques o sensorials. 

AI punt 2, perquk cal traslladar a la normativa que regula 
els preus dels serveis socials residencials, tant dels establi- 
ments propis carn dels concertats, els factors de modificaci6 
en funcid deis nivells de renda mhims que han de quedar a 
la lliure disposició del beneficiari. 

Finalment, votarem també favorablement el punt 3 , pes- 
quk entenem que les lletres a, b i c de la Mació 3O/IV, sobre 
el desenvolupament del Pla integral de la gent gran, perme- 
tria als grups parlamentaris disposar d’un estudi rigorós de 
les implicacions econbmiques que tindria per al Departa- 
ment de Benestar Social la modificació del nivel1 de renda 
dels beneficiaris dels serveis socials residencials, 
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Aquests tres punts de la Moci6 a debat hauran d’anar 
acompanyats +n la nostra o p i n i 6  per un estudi sociolbgic 
de les necessitats bhsiques de despesa que requereix una 
persona resident per mantenir una minima autonomia perso- 
nal. 

Moltes gracies, senyor president; senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza. Pel 
Grup Parlamentari d’lniciativa per Catalunya, te la paraula 
la diputada senyora Mayol. 

La Sra. MAYQL: GrBcies, senyor president. En relació 
amb la interpel.laci6 de la senyora Barenys, nosaltres el pri- 
mer que voldríem dir is, com ja és sabut en aquesta cambra 
i ho hem debatut f o r p  vegades, el desacord d’hiciativa 
amb el model de finangament dels serveis socials que s’ha 
acordat a partir primer del Decret que va regular els preus 
públics dels serveis socials i després a partir de la Llei de 
descentralitzaci6 deis serveis socials. És una polkmica que 
mantenim amb el senyor Codina, que veig que ser& ei po- 
nent d’aquesta Moció, que nosaltres no estern d’acord que 
es pugui cobrar qualsevol servei social, tal corn marca la 
Llei de descentralització. Pensem que els serveis socials 
haurien de ser un sistema de protecció social, com ho s6n el 
sistema sanitari i el sistema d’ensenyament. 

En qualsevol cas, hem dit sempre que si hi havia algun ti- 
pus de serveis s’havien de pagar, corn, per exemple, els ser- 
veis residencials, amb qu& si que hi  estaríem d’acord, havia 
de ser a partir d’un gran consens; i en aquest sentit hem dit a 
bastament -i j o  n~ hi insistir& que per a nosaltres la Llei de 
descentralització marca un punt d’inflexió amb el qual es- 
tem profundament en desacord. Un punt d’inflexi6 que el 
que situa fonamentalment és que la Generalitat decideix de 
manera discrecional qui paga els serveis, quins serveis s6n 
pagats i corn es paguen aquests serveis. 

Dit aixb, que és obligat dir-ho perquk és el tema de mks 
de fons en relaci6 amb el finanqarnent dels serveis socials 
pel que fa al Grup Parlamentari d’Iniciativa, dit aixb, pen- 
sem que és oportuna la interpekiació que va fer la senyora 
Barenys, perqui3 el que fa és situar, ja sense debatre la qües- 
ti6 de fons, situar I’actual preu pfiblic, en aquest cas, dels 
serveis residencials, corn s’esth desenvolupant i en quines 
condicions s’esti desenvolupant. I allí situa amb rigor quins 
són els problemes que avui han aparegut, apareixen i, si no 
es corregeixen, continuaran apareixent. 

En aquest sentit, j o  crec que s6n especialment importants 
dues coses que ella va dir i que jo  voldria posar sobre la tau- 
la, que 6s fa qüesti6 de la discrecionalitat; és a dir, corn es 
decideix i qui decideix quins diners es paguen. I la segona, 
la necesskia diferenciació del preu públic en funció de les 
persones. Aquest element que apareix en el primer punt de 
la Mociti i que marca de forma contundent que s’ha de fer 
una diferkncia en funció de la diversitat de situacions. 

Es diu -i és important dir-hc- que la igualtat de condi- 
cions en situacions diferents genera enormes desigualtats. 
Per tant, el primer punt de la Moció 6s oportú en aquest sen- 
tit. Per altra banda, els altres dos punts de la Moció, el que 

situen és dir: un cop tenim un marc que defineix uns preus 
públics, el que hem de fer és regular-ho de la manera que 
aixb sigui el més just possible. 1 per tant, I’aprovaci6 
d’aquesta Moció el que faria, simplement, 6s corregir els 
problemes que han aparegut a partir del finaqament dels 
serveis residencials i, per altra banda, conkixer i tenir més 
inforrnaci6 sobre I’abast real d’aixb. Perque, una mica la in- 
tu’ici6 que tenim -sense dades, i el que es demanava en la 
Moci6 que es va aprovar del Grup Socialista en aquell mo- 
ment, demanava dades-, la intui’ció que hi ha és que estem 
parlant de pocs diners i, per tant, que estern fent un gran 
muntatge econbrnic, un gran muntatge -perdó- de gesti6 a. 
E’entorn d’uns preus piiblics que, al cap i a la fi, aportaran 
pacs diners a la Conselleria de Benestar Social. 

Per tant, valorem- ho, tot plegat. Valorem-ho perque 
aquesta ser& una dada objectiva a retenir a I’hora de fer una 
valoració més global. En aquest sentit, ens sembla que és 
una Moció -hi insisteixo- que serveix en aquests moments, 
que planteja, fins i tot dintre del seu marc q u e  no compar- 
tim, per&, dintre del seu marc situa uns criteris que ens per- 
metrien avanpr. Per tots aquests motius, bbviament, li  
donarem suport. 

Grhcies, seny or president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol. Pel 

Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el diputat senyor Bosch. 

El ST. BOSCH: Grhcies, senyor president. Esquerra Re- 
publicana de Catalunya tarnb6 donarh suport a questa Mo- 
ció del Grup Socialista. 

Creiem que el tema del finaqament dels serveis socials 
6s un fonament important del treball d’un govern. Nosaltres 
ja vatn manifestar durant el debat de la Llei 4/94 la nostra 
postura sobre el tema. També pensem que els serveis socials 
han de ser d’entrada gratuits i ,  COM a plantejament bhic, 
hem cl’anar cap a la plena gratuitat. Entenem, tarnbe, que si 
no és possible amb les circurnsthncies actuals, donat que, 
evidentment, convindria un canvi de prioritats absolut en eis 
pressupostos que s’aproven cada any, si no es pot aconse- 
guir una gratuitat absoluta de tot, cal que a l’hora de fer, 
d’aplicac barems i d’aplicar tarifes per a donar uns serveis es 
faci amb criteris clars i justos per evitar abusos, per evitar 
discriminacions, i que aquests criteris siguin establerts de 
forma oberta i transparent. També crec que és important que 
hi hagi un debat a tots els nivells per assegurar aquesta ober- 
tura i aquesta transparkncia. 

Nosaltres tamb6 vam manifestar el nostre temor i el nos- 
tre rebuig al Decret 195/93, que ja ha estat comentat, sobre 
els diners de butxaca dels interns en centres diversos i ,  per 
tant, mantenim aquesta postura i ,  en aquest sentit, cal, 
doncs, que ..., b6, en definitiva, que el treball O que l’activitat 
dei Govern en aquest sentit sigui clara, també, per evitar tots 
aquests possibles abusos. En definitiva, per aixb els dos dar- 
rers punts de la Moci6 del Grup Socialista ens semblen im- 
portants. Tenim entks que per part de la Conselleria hi ha 
receptivitat i, per tant, ens agradaria que es fes un debat i 
una skrie de propostes en aquest sentit. 
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Respecte al tercer punt, que crec que 6s fonamental pel 
fet que els grups parlarnentaris tinguem Ia informaci6 sobre 
la situació actual d’aquest tema, ens sembla, també, que 6s 
una mala dinhrnica haver de presentar mocions per reclamar 
el compliment d’altres mocions, L’aprovació de la Moció 
30AV, que és del mes d’octubre del 93, encara no ha estat 
acomplerta del tot i ,  per tant, crec que s’hauria d’insistir al 
Govern que faci, doncs, el favor de complir amb els acords 
del ParIament, tambd per a millorar la feina del mateix Go- 
vern, corn, sobretot, perque els grups parlamentaris tinguem 
tots els dements de debat i d’informaci6 per fer les nostres 
propostes. PerquB si no, en definitiva, el treball parlamentari 
pot quedar molt devaluat. 

Bé, per tots aquests motius, doncs, i com ja he dit al prin- 
cipi, el Grup d’Esquerra Republicana votarh a favor dels tres 
punts de la Moció del Grup Sacialista. 

Gracies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Bosch. Pel 

Grup Parlamentari de Convergencia i Uni6, te la paraula el 
senyor Codina. 

El Sr. CODINA: Grhcies, senyor president, Per fer el po- 
sicionament del nostre Grup respecte a la Moció presentada 
per la diputada Barenys i que jo la distingiria en dos pa- 
quets. Els dos primers punts, que ara els comentarem, i m 
tercer punt, un en refaci6 al compliment d’una Moció o no, 
que j a  hi han fet referencia explícitament, doncs, el diputat 
Bosch i tamb6 el diputat Reguant, i els dos primers punts 
que s’emmarquen dintre del debat del que va ser la Llei 
4/94 I 

6s a dir -també ho recordava la diputada Mayol-, va ser 
una llei en quk un dels punts, que va ser segurament mes 
discutit i on els posicionaments polítics van quedar més cia- 
rament diferenciats o distanciats, va ser en el punt de veure 
si BIS serveis socials s’havien de pagar o no s’havien de pa- 
gar, O si era un dret que, a la vegada, podia ser un dret com- 
partit amb els pagaments d’uns serveis. Les posicions van 
quedar clares en e1 debat d’aquella Llei -ho recordava la se- 
nyora Mayol-; no va set una dnica posició la de Convergh 
cia i Unió en aquell moment, ni en aquei3 article concret, 
perb, en definitiva, doncs, s’emrnarquen aquests dos punts 
en aquella situació del debat de la Llei. 

La senyora Barenys, e3 que ens proposa en els dos psi- 
mers punts de la Moci6 ..., jo l i  diria, senyora diputada, que 
en molt bona part tt5 raó, és a dir, té raó perque, desprds, tot i 
que no hi ha hagut encara el desplegament de la Llei, ens 
hem trobat, o s’ha trobat, ei Govern, en la necessitat que a 
través de mitjans del tipus circulars internes, ha hagut de 
corregir situacions que s’han produi’t i que vostk i jo, perso- 
nalment, coneixem, en residents, concretament, de la resi- 
dencia Amflcar, on aquest dret compartit a Ia vegada amb 
aquesta necessitat de pagar els serveis socials hauria estat 
desvirtuat si no hi hagués hagut una correcció per part del 
Departament. Ens sembla lbgic que aixb no s’hagi de corre- 
gir a través de circulars internes, sinó que el que s’ha de fer 
-i aixb ho va dir el conselIer Comas el dia de Ia interpella- 
ci6- 6s aixecar el rang, eI nivell, no només a través d’una or- 

dre, segurament, sin6 a travks d’alguna altra f6rmula que 
permeti obligar, no només que sigui -com vost5 deia, se- 
nyora Mayol- la voluntat o la interpretació per part del Go- 
vern de si a aquest li toca o no li toca, sinó que hi hagi una 
legislaci6 que permeti regular-ho molt m6s fermament i que 
d’aquesta manera eIs desequilibris eventuals que es puguin 
produir es corregeixin, estem d’acard amb aquesta situaci6, 
i aquest punt, lligat amb el segon, en el qual se’ns demanava 
que en tres mesos es corregissin els barems, és una impossi- 
bilitat fisica que en tres mesos es pugui fer, 

El que hi ha 6s el cornpromis, en aquest cas no puc fer-ho 
pas en nom del Govern, perb sí en nom del Grup Parlamen- 
tari i en el meu personal, que en eIs propers mesos trobem la 
fórmula i el compromís de resoldre aquestes desigualtats 
que reconeixem que hi s6n, i que s’han corregit d’una forma 
poc contundent. Per tant, estem en aquest compromís, anem 
a resoldre-ho -no les propostes que ens fa la senyora Ha- 
renys, puntuahent, en la Moció, perqui: tampoc les matisa 
més enlIh del que a ella li ha semblat que es podia fer-; re- 
bem aquest compromis, aquesta voluntat d’estudiar-ho, dis- 
cutir-ho i arribar a corregir -i no em sap greu tornar-ho a 
repetir- situacions que des del Govern no s’han resolt b k  
fem-ho, aixb, i fem-ha ben fet. 

I pel que fa al tercer punt, que ha estat un dels punts en 
qu2 tant el senyor Reguant com el senyor Bosch mes han in- 
sistit, els puc anunciar que no caldrb, en aquesta oportunitat, 
reclamar a través d’una moció i aprovar en un punt de la 
moció el compliment d’una moció anterior, perque fa exac- 
tament quaranta-vuit hores que en el registre del Parlament 
han entrat els documents que quedaven pendents en aquella 
part que reclamava la senyora diputada. 

Per tant, votarem en contra dels dos primers punts i sug- 
gereixo i demano a la diputada Barenys que tingui a bé reti- 
rar el tercer punt perque és un compliment que ja s’ha 
produi’t per part del Govern, 

Moltes grgcies, senyor president; gracies, senyores i se- 
nyors diputats. 

El Sr. PRESDEN?*: Moltes gracies, senyor Codina. (La 
Sra. Barenys demana la puraula.) S í ,  la senyora Barenys, 
per que demana la paraula? 

La Sra. BARENYS: Per acceptar eI suggeriment del di- 
putat Codina, ja que 6s cert que aquest tercer punt de la Mo- 
ci6 ha servit per accelerar el compliment de la Moció 30/IV 
i, corn a conseqükncia, donat que una part de la documenta- 
ci6 que reclamem ja ha arribat i els senyors diputats I’hau- 
ran trobat a la bústia aquests dies i, Z’altra part, els punts 
b i c ,  diu ei senyor Codina, ens informa que ha entrat o 
entrarh al Parlament recentment, retiraré el tercer punt de 
in Moci6. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé. Doncs, se sotmeten a vota- 
ci6 el primer i el segen punt de Ea Moci6. 

Vots a favor? 
Les i els qui hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
La Moci6 ha quedat rebutjada per 30 vots a favor, 52 en 

contra i cap abstenci6, 
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Mocib subsegüent a la interpeHaci6 al 
Consell Executiu sobre I’iis del catal& en 

]’ensenyament u niversitari 

Passem a1 quinzh punt de l’ordre del dia, que 6s la Moció 
subsegüent a la interpel.Iaci6 sobre l’us del catal& en I’ehse- 
nyarnent universitari, presentada pel diputat senyor Josep 
Maria Reguant, que té la paraula. 

El Sr. REGUAMT: Gricies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, em plau manifestdos que aquest 6s el 
darrer acte parlamentari per part d’aquest diputat, almenys, 
en el sentit d’irnpulsar !’absoluta normalització lingiiistica 
pel que fa a un aspecte concret, que 6s I’ús del cataih en les 
universitats de Catalunya pel que fa als professors que opten 
a accedir a la titularitat en el mestratge de diverses mathies 
a les universitats del nostre pais. 

Aquesta Moci6 que avui els presento, fruit de la  substan- 
ciació en el darrer plenari de la interpelhci6 consegüent, va 
ser precedida per un reguitzell de preguntes en el mateix 
sentit i d’alguna proposició no de llei on totes les respostes 
fetes per la Conselleria i el tracte rebut per la Proposició no 
de llei, que no va prosperar, per6 que en canvi va aportar 
uns reconeixements d’unes mancances, no de grans dimen- 
sions perb suficients com per seguir insistint des del meu 
punt de vista en aquesta direcci6 de concretar que tots els 
aspirants a les universitats de Catalunya poden fer els seus 
exhrnens amb absoluta normalitat en la llengua vernacla de 
casa nostra. 

Dit aixb, I’osigen d’aquestes accions parlamentaries va 
sorgir de la constataci6 d’un fet que es donava perma- 
nentment i de manera alarmant, perb forqa encoberta -no es 
distingia amb facilitat-, que era que els nostres aspirants a 
professors a les universitats del país, de manera sistematica, 
feien els seus exercicis en llengua castellana. A mi em va 
sorprendre quan ho vaig conkixer perqu?: m’ho va comuni- 
car algun aspirant que havia tingut dificultats, havia hagut 
d’exigir utilitzar la llengua materna, la llengua prbpia de Ca- 
talunya, per poder fer els seus exhmens per accedir a la 
phqa de professor titular, 

Aquest fet, que, en fi, els mitjans de cornunicaci6 -espe- 
cialment els gironins- se’n van fer ressb, va portar un deter- 
minat periodista del Diari de Girona B fer una an&lisi 
exhaustiva i demanar a les universitats que manifestessin 
quin era el coneixement que tenien d’aquest problema. 1 la 
resposta va ser absolutament alarmant: atenció, alarmant pel 
nombre d’aspirants que, renunciant a la nostra llengua, ho 
feien en llengua castellana, per comoditat, per una certa no- 
voluntat d’afrontar una situaci6 que es donava, que és que 
en els tribunals hi havia algun membre que, d’acord amb la 
Llei universitkria vigent fins ara, doncs, permetia que perso- 
nes o catedrgtics d’altres universitats vinguessin aquí i no 
entenguessin la nostra llengua, i aleshores i’aspirant, per fer 
un fair play contrari als nostres interessos nacionals, li par- 
lava en la seva llengua quan podia fer-ho en la prbpia, d’ha- 
ver-ho demanat. Ja estava previst, tamb6, es podia demanar 
traducció simultania i se n’hi hauria donat, perb aixb no es 

donava. Es a dir, el fet concret era que els professors i els 
catedrhtics de les universitats catalanes optaven per exami- 
nar-se en llengua castellana. 

Per tant, vista la situació, vist el debat que virem tenir, 
on vkrem discrepar i coincidir amb el conseller ... Discrepar 
en qu*? Que el problema existia i que el respecte a l’autono- 
mia universithria no el resolia, I ens semblava que l’autono- 
mia universithria es mou dintre el marc mes important, que 
és la legalitat que impulsen les lleis del pals. Aleshores coin- 
cidíem en el sentit que el problema no tenia unes dimen- 
sions tampoc alarmants, per bé que era concret i era nltid; el 
diagnbstic era clar: passava el que h e  dit que passava. Tam- 
bé -cosa que el conselTer va assenyalar-, tots aquests pro- 
fessors, una vegada havien passat la prova, naturalment, 
quan eren titulars &una c&tedra, feien ta classe en catali, 
tots, I aixb jo ho ratifico i mai vaig dir el contrari, per bé que 
ell aixi ho va entendre. 

De totes maneres, per a la terhpia d’aquest problema, que 
era problema de legalitat, de reforma de marc legal, per tant, 
hem d’anar al Govern de l’Estat, L’altra, conscienciació de 
la nostra gent perquk exigeixi, perqug vulgui expressar-se, 
en  proves que li han de resoldre ei seu futur d’acord amb la 
seva vocaci6, en la llengua vernacla; dones, he presentat 
aquesta Moció, que tk dos punts. 

El primer diu el següent: <<El Parlament de Catalunya ins- 
ta el Govern de la Generalitat a negociar amb el Govern de 
I’Estat a fi que el Projecte de llei d’actualitzaci6 de la Llei 
orghica 1111983, del 25 d’agost, de reforma universithria, 
contempli que Catalunya pugui disposar dels mitjans ne- 
cessaris per tal que els aspirants a una plap de professor 
universitari puguin expressas-se amb absoluta normalitat>> 
-absoluta normalitat- <<en la llengua de la seva elecció entre 
les dues cooficials a Catalunya, donant aixi compliment a 
ailb que estableix l’article tercer de la Constituci6 espanyola 
en els seus apartats 2 i 3 3  Amb absoluta normalitat, 6s a dir, 
que no ser& aquell que es va examinar, que dirh: <<Escolti, jo 
vull..,n, no, sin6 que la universitat que correspongui, i fent 
~s de la seva plena autonomia universithria, li diran <<Miri, 
aquí voste té aixb, pot optar, Vol examinar-se en la seva 
llengua? Agui té els mitjans per a fer-ho.,) No ser& ell qui 
haurh de prendre la iniciativa, ser& la universitat qui Ei’n fa- 
cilitar& els mitjans, si s’aprova aquest primer punt de la Mo- 
ei6 que, naturalment, es tracta de negociar-ho amb el 
Govern de 1’Estat. 

X el segon punt diu: <<Incloure en el Pla general de norma- 
lització lingüística i dins el nombre total d’objectius especí- 
fics) -aquest segon punt és per millorar la conscienciació de 
la població que aspira a aquestes places per a 1’ús social del 
catal&- amesures concretes a fi de conscienciar els aspirants 
a places de professors universitaris dins 1’hmbit universitari 
de Catalunya, orientant-los en la utilitzaei6 del dret a emprar 
la llengua prbpia de Catalunya.,) Aquest segon punt de la 
M o d . , , ,  mirin, aixb de conscienciar no es fa en un dia, no? 
I, per tant, j0 ja me’n faig ehrec, no?, de dir: <<B& anem a 
veure, dins les normes, dins els objectius específics de la 
normalitzaci6 lingiiistica que s’esth impulsant..,>>, en fi, és a 
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I’escola on s’apren que un ha de voler i defensar i fer pro- 
gressar aquells signes d’identitat propis, per6 quan es donen 
aquestes situacions, no estaria de més que en el pla que te- 
nim, en els objectius específics, una mica contemplat en 
I’objectiu especific 234, ja es diu que <<ces definiran uns per- 
fils lingüístics orientats que el cat& sigui assumit, etckte- 
rabk, O sigui que el segon punt de la Moci6, una mica, esta 
satisfet per aquest objectiu especific 234. També, com deia, 
la conscienciació no 6s cosa d’un dia, és una cosa que té un 
marc molt més ampli, que té una arrel molt més profunda. 
Vull dir que no m’hi faria extraordinhriament fort, en el se- 
gon punt, sobretot perque és que el Pia generai de norma- 
litzaci6 ja esta ai carrer i ara també és enutjós, no?, 
d’intentar posar-hi un punt més, quan n’hi ha algun que ho 
recull en part. 

O sigui, el segon punt crec que 6s bo que el mantingui, 
en el sentit que és quelcom necessari, i aquí vam coincidir 
en la interpeklació amb el senyor conseller, que era un pro- 
blema de conscienciació, i aquell que no es vol fer fort a de- 
fensar els seus signes d’identitat, difícilment se’l pot acon- 
sellar en un dia perquk canvii’ el seu parer, perb en canvi el 
primer si que em sembla fonamental perque, realment, aixb 
donaria un tema per resolt, 6s a dir, que en endavant no es do- 
narien aquelles situacions on l’estat anímic, psicolbgic, l’es- 
tructura de la personalitat del qui s’examina ..., ha de prendre 
una decisió, ha de fer una prova d’esforq, de fer un sobreesforg, 
encara, per soilicitar que es pugui examinar, &&era. 

Per tant, sotmeto a la seva consideracib, i m’agradaria 
que fossin aprovats, els dos punts d’aquesta Moci6, perque 
crec que d’una manera definitiva deixaríem tancat un punt 
puntual, perh ben definit, que era que eis aspirants a places 
de professors universitaris de casa nostra, en una immensa 
majoria, no feien ús de la llengua materna i es una cosa que 
cal corregir. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant, 

Tampoc s’han presentat esmenes a aquesta Moci6; pec con- 
següent, passem al posicionament dels grups. Grup Parla- 
mentari Popular, ei senyor Ariza t i  la paraula. 

El Sr. ARIZA: GrBcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, el Grup Parlamentari Popular entén que totes 
les administracions públiques han de tenir en compte la di- 
versitat lingüística, una diversitat que, corn determina I’arti- 
cle 3.3 de  la Constitució del nostre pais, ha de ser abjecte 
d’especial respecte i protecció, La cornposici6 deis tribunals 
dels concursos-oposici6 per a Ea selecció i promoci6 dels 
cossos docents universitaris na suposen cap impediment per 
a la plena llibertat dels llicenciats i doctors per escoIlir Iliu- 
rement qualsevd de les dues llengües oficials de Catalunya, 
sempre que existeixin, bbviament, uns serveis de traducci6 
simulthnia a disposici6 dels candidats. Amb aquests serveis 
de traducci6 es garanteix la llibertat dels opositors i 1st ne- 
cesshria diversitat territorial dels membres dels tribunals 
d’oposicions, sense Ea qual no podríem garantir la qualitat 
del sistema universitari ni evitar els vicis que i’endoghrnia 
comporta, 

Els serveis lingiiistics existents a les universitats catala- 
nes permeten garantir aquesta traducció simulthnia sense 
complicacions. El Grup Parlamentari Popular entén que el 
punt 1 de la Moció té per objecte assegurar legalment que 
els membres dels tribunals disposin dels serveis de traducció 
simulthnia, amb independhcia dels opositors, per tal que 
aquests puguin exercir un dret tan essencial com el dret a es- 
collir la llengua oficial en que vaien examinar-se. Per tant, 
el nostre Grup, e1 Grup Popular, donara el seu vot favorable 
al punt 1 de la Maci6, 

Pel que fa a1 punt 2, el Grup Parlamentari Popular no 
comparteix la filosofia que correspongui a l’Administraci6 
conscienciar els individus sobre quina ha de ser la seva elec- 
ció lingüística, L’Estatut de Catalunya, en el seu prkambul, 
afirma que el poble catal& proclama com a valor superior de 
la seva vida colfectiva la llibertat de tots eIs que viuen, resi- 
deixen i treballen a Catalunya, i el mateix Estatut, en el seu 
article 3, obliga la Generalitat a garantir I’lis normal i oficial 
deis dos idiomes oficials del pais. Tenim, bbviament, també, 
com a objectiu final, arribar a una igualtat plena quant als 
drets i deures dels ciutadans de Catalunya. Entenem que 
conscienciar els ciutadans per a orientar-los en la utilitzaci6 
del dret a emprar la llengua prbpia de Catalunya no aporta 
res de nou al mandat original de I’Estatut. El que correspon 
fer des dels poders públics és posar les mesures administra- 
tives i legats necesshries per garantir els drets i deures lin- 
giiistics dels ciutadans de Catalunya, fomentant -aixb si- 
1 % ~  de la llengua catalana de forma no coercitiva. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza. Pel 
Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula 
el senyor Riera. 

El SF. RIERA I GASSIOT: Si, grhcies, senyor president. 
Senyores diputades, senyors diputats, senyor Reguant, 
gricies també per aquesta Moci6; vaig seguir-lo en  la inter- 
pelalaci6 i avui, en la presentaci6 de la MociB, amb dos punts 
absolutament comprementaris, de signe forp diferent. En et 
primes ens parla de la necessitat de negociar amb el Govern 
de 1’Estat -perque és evident que hi ha una reglamentació 
superior, des del punt de vista d’imbit territorial i des del 
punt de vista politic, que ens obliga, naturalment, a negociar 
amb 1’Estat la possibilitat de fer aixb. 

Vost5, l’altre dia, quan plantejava la interpeWaci6, va dir 
una cosa que ha tornat a repetir avui: que, de cop, s’adona 
que hi ha una situació alarmant; i repeteix la paraula <calar- 
mant)). Crec que 6s important, perque és una qüesti6 puntual 
perb foqa significativa que, w I’hora de decidir-se com 
s’examina un,  un decideix fer-ho per allb que té més mit- 
jans, per all6 que li resulta més senzill. 

Fa exactament una setmana, els membres de la Comissi6 
de Cultura Brem a la Universitat Autbnorna de Barcelona, i 
no recordo quina diputada o quin diputat va plantejar, preci- 
sament, les dificultats que hi havia per a mantenir 1’Ús del 
catalh; per exemple, en algun cas concret, I’arribada d’algun 
becari o d’un intercanvi d’Erasmus, provocava que hi ha- 
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gu6s una tendhcia a dir: <<Doncs, canviarem les classes, les 
farem en castelli.,.)) I ens explicava el rector de 1’Autbnoma 
que a partir del moment que s’havia comeqat a donar infor- 
maci6 ais futurs destinataris dels ajuts Erasmus, dient: 
<<Arribareu a un lloc on la llengua oficial del país 6s el caste- 
118 i és el catal&, perb la llengua prbpia 6s el catali i ,  per tant, 
a la universitat es fa servir}), i que a partir d’aquest moment 
-crec interpretar la cosa així- no va haver-hi m6s proble- 
mes, és a dir, a partir d’aixb s’havkn resolt moltes de Pes 
qüestions. Vol dir, per tant, que, naturalment, per lluitar 
contra una situació alarmant, s’han de posar mesures, i 
aquestes mesures han de ser així. 

Vostk invoca -i hi estaríem totalment d’acord- I’article 3 
de la Constitució, en concret el 3.2 i el 3.3. En les darreres 
intervencions del nostre Grup sobre ternes de política lin- 
güística, sempre hem insistit en la necessitat de recordar les 
obligacions que tk 1’Estat en reiació amb les Ilengiies no 
castellanes oficials a diferents llocs de I’Estat espanyol, i 
que, per tant, aquest punt 3.3 -<<la riquesa de les diferents 
modalitats lingüístiques d’Espanya és un patrimoni cultural 
que ser& objecte d’especial respecte i protecció>+ nosal tres 
som dels que creiem que s’ha de desenvolupar qu& vol dir 
<<ser8 objecte d especial respecte i proteccib, perqui5 aixb 
vol dir, naturalment, mesures administratives concretes per- 
que aquest respecte i aquesta protecci6 es converteixin en 
reals i en efectius. 

Estic d’acord, en canvi, pel que fa al segon punt que ,  
corn que no hem presentat cap esmena, tenim dret a dir 
<<ho hauríem fet d’una altra inaneran, perqu2 vosth ens PO- 

dria contestar: <<ho haurieu pogut fer d’una altra manera>>-, 
en el sentit que en lloc de posar I’accent sobre l’efement de 
conscienciació segurament hauria quedat mes clar si ha- 
gukssirn posat i’accent sobre la possibilitat de fornir ele- 
ments que  permetessin ai professorat exercir corn a 
professorat en catali. Aquest matí, en una de les respostes 
que ha fet precisament el president del Govern, ha parlat en 
un moment dels manuals universitaris en catal&, que és un 
dels grans dhficits que tenim en aquest moment; la qüestió 
dels programes informhtics en catal& 6s tarnbe un gran &fi- 
cit. La possibilitat de tenir eines que facilitin al professor 
que imparteixi les seves classes en catal&, si 6s un tema que 
ja est5 afectant la secundhria i la formació professional, tam- 
bk afecta, i encara més en aquests moments, el món de la 
doehcia universitbia. De tota manera, vostk ho ha formulat 
en termes de conscienciar, i a nosaltres ens sembla molt b& 
si manté aquest punt, de votar-lo favorablement. 

Grhcies, senyor president, senyores diputades i senyors 
diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Riera, Pel 
Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de  Catalunya, té 
la paraula ... No intervé el Grup d’Esquerra Republicana, hi 
renuncia. El Grup Parlamentari Socialista? (Pausa.) Tk la 
paraula el senyor Dalmau. 

El Sr. DALMAU I RIBALTA: Grkies, senyor president. 
De I’escó estant, per a dir-li al senyor Reguant que nosal- 
tres, d’una banda, compartim la preocupació que ha ex- 

pressat etí en la seva interpeldacib i en les iniciatives parla- 
menthries que havia emprks amb anterioritat -algunes pre- 
guntes, etcktera-, perb, per altra banda, dir4  també que ens 
abstindrem en la seva Moció, de votar a favor de la seva 
Moció, per una ra6 molt senzilla, que 6s que, tal corn li va 
recordar el conseller en la resposta que li va fer a la inter- 
peklació, el dia 20 d’abril, el conseller literalment li va dir 
una cosa que nosaltres compartim, que diu que la legislaci6 
vigent en mat&ria d’accds del professorat universitari als 
cossos estatals no fa cap referhcist, avui per avui, a la Ilen- 
gua que s’ha d’emprar en ei concurs corresponent, de mam- 
ra que no cal instar a la modificació en base a aquesta 
possible finalitat. És a dir, simplement amb l’actual marc le- 
gal, que ks la vighcia, en aquesta materia, d’allb que és le- 
gislació catalana, és a dir, la Llei de normalitzaci6 
lingüistica, ja és perfectament possible aquesta intervenci6 
dels aspirants a ocupar places, de manera que no 6s impres- 
cindible ni necessiria, potser, ni tan sols, aquesta negociaci6 
i aquesta modificació de la Llei orghnica de reforma univer- 
sitiria. De manera que, no compartint aquest punt de vista, 
ho repeteixo, ens abstindrem. 

En canvi, sí que ens sembla que cal posar l’accent en la 
necessitat d’impulsar que els aspirants facin Zis del dret que 
ja tenen a utilitzar la llengua catalana. Fa pocs dies, un con- 
seller del Govern de la Generalitat va ser aspirant a una 
plqa  de professor,,., no, va ser aspirant a un d’aquests con- 
cursos i va utilitzar, si no ho tenim mal entks, la Ilengua cas- 
tellana, i era conseller del Govern de Convergkncia i Unió. 
Per tant, ens sembla que allb que hem de fer, més que modi- 
ficar lleis, és instar no solament els membres d’un govern 
que s’anornena nacionalista, sin6 tots els ciutadans de Cata- 
lunya, perquk quan puguin i es presentin a aquestes places 
utilitzin la llengua catalana, perquk 6s un dret que la legisla- 
ci6 vigent ja els reconeix. 

Mol tes grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Dalmau. Pel 

Grup Parlamentari de Convergkncia i Uni6, té la paraula el 
diputat senyor Vila i Foruny. 

El Sr. VILA I FORUNY: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. Senyores i senyors diputats, senyor Reguant, amb la 
presentaei6 de la seva Moció subsegiient a la interpellaci6 
sobre 1’6s del catal& en l‘ensenyament universitari, es fa pa- 
12s ei seu interks i la seva preocupaci6 per la normalització 
lingiiistica en I’hmbit universitari, interhs i preocupaci6 que 
són tambk del nostre Grup i tamb6, com és obvi, del Govern 
de la Generalitat. 

No cal insistir en el reiterat compromis del Govern i dels 
departaments implicats a continuar portant a terme la pro- 
gressiva implantació del catal$ com a llengua vehicular de 
i’ensenyament. En a l b  que fa referkncia a I’ensenyament 
universitari, cal tenir present que, en virtut del principi d’au- 
tonornia universithria, s6n les mateixes universitats les res- 
ponsables de la narrnalitzaci6 lingiiistica. Amb aquesta 
finalitat, han aprovat diferents plans i han creat uns serveis 
que vetllen per la normalització lingiiistica, tot aplicant els 
criteris i les línies d’actuaci6 dels respectius brgans de go- 

l 
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vern. En conseqühcia, l’actuació del Govern de la Genera- 
litat ha estat, bhsicament, d’impuls, de prornoci6 i de suport 
a I’iis del catal& en I’ensenyament universitari. 

Aquesta potítica s’ha tradui’t en un seguit d’accions con- 
cretes que s’han portat a terme en els darrers anys. S’ha aju- 
dat a consolidar els esmentats serveis lingüistics existents a 
les universitats i s’ha impulsat la creació de nous serveis, de 
tal manera que avui disposen d’aquests serveis totes les uni- 
versitats catalanes. S’ha donat suport a les accions de nor- 
malització lingüistica que duen a terme els serveis 3in- 
güistics universitaris. En el camp de la dockncia, les actua- 
cions concretes han estat traducció de programes, guies 
practiques i apunts d’assignatures, elalrotaci6 de diccionaris 
i de vocabularis, assessorament lingüístic i terminolbgic, 
creaci6 de centres d’autoaprenentatge de la llengua, orga- 
nització de cursos adreqats als estudiants en general i a 
colkctius específics +n particular, estudiants estrangers del 
programa Erasmus-, organitzaci6 de cursos generals i de 
llenguatge especffics per al professorat, i també la instal-la- 
ció de programes informatics de correcció de textos. S’ha 
promacionat la realització d’estudis i d’enquestes sobre 1 ’ ~ s  
dei cataIh- S’han impulsat plans d’actuaci6 en els centres 
universitaris on la normalització lingiiistica presenta més di- 
ficultats: Escola Universithria de Formacid del Professorat 
d’Educaci6 General Bhsica de la Universitat de Barcelona, 
Escola Un i versi thri a Pol itbcnica de 1 a Un i versi tat Poli t h i -  
ca de Catalunya, Facultat de Dret de la Universitat de Barce- 
lona, Institut Nacional d’Educac36 Fisica de CataIunya i 
Facultat de Ciencies Econbmiques i Empresarials de la h i -  
versitat de Barcelona, Es preparen iniciatives anhlogues a 
d’altres centres de la Universitat de Barcelona, de la Univer- 
sitat Autbnoma de Barcelona i de la Universitat Polit8cnica 
de Catalunya, que presenten les mateixes circumsthncies. Es 
convoca un concurs públic anual per a Ia concessió d’ajuts a 
l’edici6 i la difusió de llibres de text i de manuals universita- 
ris en llengua catalana; són més de dos-cents els t h l s  swb- 
vencionats, setanta mis han estat publicats i promoguts amb 
el suport de les accions que desenvolupen els serveis lin- 
giiistics de la Universitat Polithica de Catalunya. Amb 
aquesta Universitat, la Polithica de Catalunya, s’ha signat 
un conveni per tal de garantir que, com a mínim, el 65% 
dels llibres publicats per Edicions UPC ho siguin en IIengua 
catalana. 

Totes aquestes accions, que continuaran i s’intensifica- 
ran, d’acord amb el Pla general de normalització lingiiistica, 
s’han dut a terme en el m a c  de la Comissió de normalitza- 
ci6 lingüística del Consell Interuniversitari Catalb, creada a 
fi de coordinar i fer un seguiment dels objectius per a assolir 
la plena normalitzaci6 lingüística de les universitats. Aques- 
ta linia d’actuaci6 permetri assolir progressivament la norma- 
l ització lingüística, tot respectant l’autonomia universithria. 

Pel que fa a les proves d’accés del professorat universita- 
ri -objectiu especific de la Moc&, cal que tinguem ben 
present el marc legal en  el qual ens movem. Ni I’actual Llei 
de reforma universitiria, ni el Reial decret 1988/84, que de- 
senvolupa el titol cinqu5 de la Llei referent al professorat, 

no fan cap esment de la llengua que cal emprar en els con- 
cursos per a cobrir places de professors ordinaris de les mi- 
versitats estatals. No hi ha cap impediment legal, doncs -en 
principi-, perquk els aspirants a cobris places de professor a 
les universitats de Catalunya realitzin les proves d’accés en 
la llengua oficial de la seva elecció. Es dóna, perb, la cir- 
cumsthncia legal que tres dels cinc membres del tribunal 
corresponent són designats pel Consejo de Universidades 
entre tots els professors ordinaris de I’hrea de coneixement 
del conjunt d’universitats de 1’Estat espanyoi, els quals, en 
principi, se suposa que no tenen coneixement suficient de la 
llengua catalana. Malgrat que les universitats catalanes po- 
sen a disposició dels aspirants els mecanismes tecnics per- 
qui! puguin efectuar Ies proves en catal& si & el seu desig, 
aquests opten, en general, per efectuar-Ies en castellh. Les 
inereies histbriques i els habits lingiifstics diglbssics adqui- 
rits durant d+cades i centúries de persecució i menysteni- 
ment de la llengua catalana s6n difícils de trencar; un temor 
diflis, athvic, s’empara encara de molts ciutadans catalans 
quan han &enfrontar-se a un tribunal, sigui de justícia o 
d’accés a una plaqa de professor universitari, i els impelkix 
a renunciar a 1’6s de la llengua prbpia, 

Tanmateix, per tal d’afavorir Ia situació, recordar una ve- 
gada més i introduir en una llei general la realitat plurilin- 
güistica de l’Estat, ei Grup Parlamentari Catala a les Corts 
Generals ha presentat una esmena al Projecte de llei d’actua- 
litzaci6 de la Llei de rehrna universithria per tal que les CQ- 

rnunitats awtbnomas amb llengua prbpia puguin establir eIs 
mecanismes adients per garantir que els aspirants a una 
plaqa de professor universitari puguin expressar-se en la 
llengua oficial que tenim, Aquesta esmena coincideix bhsi- 
cament amb el punt primer de la Moció, per la qual cosa no 
cal dir que l i  donarem suport. El mateix suport que esperem 
que rebrh l’esmena per part de tots els grups parlamentaris a 
les Corts Generals, 

En canvi, pel que fa al segon punt, la conscienciaci6 dels 
aspirants, que és bhsica, no creiem que s’hagi d’aconseguir 
rnitjanqant mesures concretes que pressionin aquests -prou 
pressionats estan ja-, sinó en I’increment de la confianqa en 
1 % ~  de la llengua prbpia en  totes Ies situacions que el procks 
de normalització vagi generant. Si es promou per un costat 
una modificaci6 legislativa, que esperem que prosperi, si per 
un altre costat s’asseguca que els membres del tribunal de- 
signats pel Consejo de Universidades que no comprenen su- 
ficientment Ia IIengua catalana, quan formen part dels 
tribunals d’ oposicions, disposen del servei de traducci6 si- 
multania que garanteix la lliure realització d’exercici en la 
EIengusl triada pels opositors a I’hora de fer les seves proves, 
s’asseguren les condicions objectives necesshries per tal que 
les proves puguin fer-se lliurament en catalh. Que es faci o 
no ús d’aquesta llibertat dependra de l’enfortiment de Ia 
conscihia lingiiística dels universitaris, que el proces de 
normalitzaci6 1 ingiiistica, forpsament, ha de propiciar. 

No tenim dubtes que les actuacions portades a terme des 
del Comissionat d’universitats i Recerca conjuntament amb 
les universitats catalanes han de crear un clima social favo- 
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rable perquk en un periode de temps breu els aspirants facin 
amb tota normalitat a l b  que és normal: fer servir a Catalu- 
nya, per a les proves i per a totes les altres coses, la llengua 
de Catalunya. 

Senyor Reguant, donarem suport, tai com ja he anunciat, 
al primer punt de la Moció. No ho farem pel que fa al segon 
punt. Per tant, senyor president, demanarem votació separa- 
da dels dos punts de la Mocib. 

GrBcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Vila, 
Passem a la votaci6: el primer punt de la Moció. 
Senyores dipwtades i senyors diputats que hi estiguin 

d’acord, es volen posar dempeus? 

Vots en contra? 
Abstencions? 
EI primer punt de la Moci6 que quedat aprovat per 67 

Se sotmet ara a votació el segon punt de la Moci6, 
Vots a favor? 
Vats en contra? 
Abstencions? 
EI segon punt de la Moció ha quedat rebutjat per 9 vots a 

S’aixeca la sessió. 

vots a favor, cap en contra i 21 abstencions. 

favor, 54 en contra i 22 abstencions. 

(Es la una del migdia i cinc minuts,) 
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